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încă o moţiune semnată de opoziţie a trecut la arhive. încă o 
tentativă de răsturnare a guvernului a fost ratată. Orice analist, 
mai ales din tabăra opoziţiei, ar trebui, credem, să-şi pună 
întrebări serioase. Ce se întâmplă, care sunt punctele nevralgice 
ale acestor demersuri? Pentru că, orice s-ar spune, povestea 
cu moţiunile de neîncredere prea seamănă cu cea cu şoarecele 
şi pisica. Toată zbenguiala merge şnur, până la un moment, 
acela al adevărului, când se scot ghearele, se ascut dinţii şi...

se numără voturile. S-ar putea 
ca cineva să ne răspundă că 
funcţionează prea bine maşina 
devot a majorităţii parlamentare. 
Simplist, extrem de simplist! 

Pentru o majoritate parlamentară de numai 53 la sută, moţiunile 
opoziţieîsunt respinse cu prea mare uşurinţă. Nu suntem noi cei 
care dăm sfaturi pe gratis opoziţiei, dar ceva ne îndeamnă să le 
sugerăm să caute cauzele eşecurilor repetate în altă parte. 
Orice observator neutru poate constata, de pildă, că o mare 
parte din politicienii din opoziţie fac faţă cu succes intervenţiilor 
individuale ce nu implică o abordare în profunzime a unor 
probleme, dar armonizarea politică între toate formaţiunile, într- 
un document de sinteză, are drept consecinţă apariţia textelor 
cu carenţe vădite. Cu gafe procedurale şi vicii de doctrină şi 
formulare. Este evident că ceva scârţâie la nivelul experţilor sau 
al departamentelor specializate înfiinţate în structura partidelor 
din opoziţie sau în cadrul Convenţiei Democratice. Aceste 
echipe de experţi fie că nu sunt eficiente, având probabil o 
structură parazitară de tip balcanic, cu inşi ajunşi acolo pe baze 
de pile şi relaţii interpersonale, fie că nu sunt consultate în 
acţiunile de decizie majoră. Oricare ar fi cauza, ea şubrezeşte 
vizibil tentativele opoziţiei de a accede la putere. Iar până una, 
alta, majoritatea parlamentară se amuză şi îşi digeră victoriile 
subţiri, ca la fotbal când ştii că ai câştigat nu atât prin valoarea 
ta, cât prin neputinţa adversarului.
Chiar aşa: din păcate, prin parlamentul nostru sunt mai mulţi 
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în atenţia agenţilor 
economici

Potrivit Legii ne. 68/11 oct. 1993 privind garantarea in plată a salariului 
minim, persoanele juridice şi fizice care angajează personal salariat cu 
contract de muncă sunt obligate să garanteze în piaţă un salariu brut 
lunar cel puţin egal cu nivelul sălariului de bază minim brut pe ţară. 
Aceste dispoziţii se aplicăîn cazul când salariatul este prezent la lucru, 
în cadrul programului, dar nu poate să-şi desfăşoare activitatea din 
motive neimputabile acestuia.
în cazul salariatului angajat cu o fracţiune de normă, se garantează în 
plată un salariu egal cu nivelul salariului de bază minim brut pe ţară 
corespunzător fracţiunii de normă.
Ministerul Muncii şi Protecţiei Sociale efectuează controlul în unităţi 
privind modul de respectare a acestor prevederi.
Nerespectarea dispoziţiilor mai sus amintite constituie contravenţie şi 
se sancţionează cu amendă între 50.000 lei şi 200.000 lei. 
Constatarea contravenţiilor şi aplicarea sancţiunilor se face de către 

persoanele cu atribuţii de control din Ministerul Muncii şi Protecţiei 
Sociale şi din direcţiile teritoriale pentru muncă şi protecţie socială. 
Litigiile generate de neacordarea drepturi lor ce se cuvin salariaţilor în 
baza acestei legi. constituie litigii de muncă şi se sancţionează de către 
instantele judecătoreşti.

Titus DUNĂRCRNU, 
Consilier juridic

C o n s e m n ă r i

Solidaritatea 
umană nu 

moare
Discutam, recent, cu domnul 

Munteanu, cetăţean german de 
origine română, patronul firmei 
de transport internaţional 
"Munikotrans".
In cuvinte sincere, calde şi pline 
de o recunoştinţă nedisimulată, 
domnia sa mi-a povestit o 
întâmplare. Unul din 
microbuzele firmei a avut un 
accident de circulaţie pe 
autostrada Bratislava-Praga, în 
urma căruia nu şi-a mai putut 
continua drumul. Fără a se 
interesa de nimic, dintr-un nobil 
spirit de solidaritate umană, 
autovehiculele unor firme 
sibiene. ale domnului Cazacu şi 
Top Tour International, au 
asigurat - fără nici o pretenţie 
materială-ajungerea ladăstinaţie 
a persoanelor din microbuzul 
avariat.
Domnul Munteanu m-a rugat să 
fac public acest gest nobil, o dată 
cu profunda dânsului gratitudine. 
Ceea ce am şi făcut, cu bucuria 
de a constata că la români 
solidaritatea umană nu moare 
niciodată. Poate, uneori, stă 
ascunsă sub platoşa timidităţii, a 
unei indiferenţe - prefabricate - 
de tip “dur” sau a indeciziei de 
moment. Dar, oricum “în viaţă" 
fiind, putem să ne menţinem 
optimismul.

Octavian RUSU

Cat este de anevoios să-i înveţi pe mieii elevi ai Şcolii 
pentru deficienţi de auz din Sibiu să vorbească, o ştiu 
doar cadrele didactice şi evident, elevii înşişi. Având 
o pregătire aparte, cadrele acestei şcoli speciale au la 
dispoziţie materiale didactice şi aparatura adecvată, 
dar se disting mai ales prin răbdarea şi pasiunea cu 
care îşi îndeplinesc nobila lor misiune.

Foto: Fred NUSS

î n t â l n i r e
Vineri 29 octombrie, la ora 

17,00, sala festivă a Bibliotecii 
ASTRA Sibiu, va găzdui 
întâlnirea cu redactorii revistei 
“Jurnal literar” (red. şef. Nicolae 
Florescu şi Mihaela 
Constantinescu), întâlnire 
prilejuită de lansarea numărului 
special dedicat celui ce a fost 
Radu Stanca. Vor fi prezenţi 
alături de sponsori, reprezen
tanţii Transpres, Rompres şi ai 
Teatrului de stat "Radu Stanca”. 
Cu această ocazie se va vernisa 
o expoziţie de carte, vor avea 
loc lansări de carte, urmând ca 
în final recitalul de poezie (autori 
Vasile Voiculescu şi Radu 
Stanca) să fie susţinut de Ion 
Buleandră. Avram Besoiu şi 
Alexandru Bălan.

REP

A lte rn a tiv ă  
la  a l te rn a tiv ă

Oricât ar părea de curios, în discuţiile din primăvara acestui an privind 
formarea unui guvern de coaliţie s-au făcut auzite şi vocile partidelor 
care au ratat intrarea în parlamentul ales acum un an şi ceva.
Astfel, unul din vicepreşedinţii MER "s-a decis să ofere o alternativă 

de guvernare”, după ce a taxat drept "aberaţie” ideea guvernului de 
uniune naţională. Prosper om de afaceri, care patronează, între altele. 
"Meridian”, ce s-a vrut "un altfel de cotidian”, dar pare a se îndrepta 
spre faliment. Victor Eduard Gugui. despre care s-a mai spus că ar fi

negociat în secret, dar fără succes, 
locul pe listele CDR care l-a 
propulsat finalmente deputat pe 
economistul ţărănist Mircea 
Ciumara, a afirmat, la o conferinţă 
de presă, că "alternativa” MER ia 
guvernare, "nu va fi o simplă 

declaraţie de intenţii, ca cea a d-lui Văcăroiu. ci va cuprinde rezoluţii 
concrete şi va acorda o deosebită atenţie privatizării, agriculturii etc.” 
("Meridian". 9 aprilie a.c.)

Citind mai toată presa bucureşteană. nu am întâlnit nicăieri acest 
program al MER despre care s-a spus că va fi dat publicităţii la o lună 
de la data anunţării acestei “alternative”.
în pofida usturătorului eşec înregistrat în toamna anului trecut, când 

electoratul a sancţionat sever poziţia crăcănată a PNL, care se vroia cu 
un picior în guvern şi cu celălalt în opoziţie, Radu Câmpeanu îşi 
declara, în martie anul acesta “disponibilitatea” de a participa, “în 
anumite condiţii” la guvernare. Peste o lună avea să declare în "Universul 
românesc”, ziar decedat între timp, că "PNL la ora actuală (subl.n.) nu 
se gândeşte la o participare la guvern".

Considerând că "opoziţia parlamentară ar fi trebuit să participe la 
guvern imediat după alegeri”, liderul care a reuşit năucitoarea 
contraperformanţă de a saborda, prin halucinante sale jocuri politice, 
un partid în care mulţîîşi puseseră speranţe, (20 la sută din preferinţele 
electoratului cu numai o lună înainte de alegerile din 1'990), nu scăpa, 
nici de data aceasta, ocazia de a trage spuza pe turta sa: “încep să cred 
că un guvern serios eficace nu poate exista decât dacă va fi dizolvat 
actualul parlament” (8 aprilie a.c.).

O părere similară formula şi principalul său rival din unificatul (?) 
PNL, fostul lider al NPL, multimilionarul Viorel Cataramă: "Cred că 
pentru ţară era măi benefic (sic! nu elocinţa e virtutea businesmanilor 
-n.n.) un guvern FDSN-CDR-FSN decât actuala formulă FDSN- 
PUNR-PRM-PSM. Datorită acestui lucru asistăm la o restauraţie care 
nu mai poate fi oprită” (Revista "Zig-zag". 11 martie a.c.)
Mai puţin sceptic la acest subiect. Radu Câmpeanu găsea "caraghios 

ca oameni care s-au ferit să ia puterea de frică în octombrie 1992 să 
protesteze astăzi că guvernul numeşte prefecţi” (“Lini versul românesc”, 
numărul citat).
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pentru depunătorii 
din  data  d e  5 iu lie .

Tiraj bibliofil de lux la Sibiu
- iii dilin de li noiembrie se va dn 
bă in lin pe 10 bucăţi cu nutogrnf-
Librăria Humanitás a intrat în 

circuitul sanguin cultural 
românesc cu largă penetraţie şi în 
universul pestriţ sibian. 
lată că “Jurnalul de la Tescani" 

ce-1 zăriţi în vitrina Librăriei poate 
fi achiziţionat cu autografele a trei 
nume grele din cultura 
românească; Andrei Pleşu, Horia 
Bemea şi Gabriel Liiceanu. 
întâlnirea o să fie găzduită de sala

festi vă a Bibliotecii ASTRA, când 
începând cu ora 1-8,00 invitaţii vă 
vor răspunde şi eventualelor 
întrebări ce va frământă. Bătălia 
cea mai mare din data de 3 
noiembrie a.c. se va da pe cele 10 
bucăţi din tirajul de lux - tiraj 
bibliofil care cuprinde gravurile 
unei somităţi din lumea artei - 
anume a maestrului Horia Bemea.

A d r ia n  POI'RM V

Ferma nr.5 pomicolă a S.C. 
HORTICOLA S. A. Sibiu este una 
dintre cele mai mari din judeţul 
nostru. Ea se întinde pe 240 ha, 
ocupând dealurile situate între 
Guşteriţa. Şura Mare şi Hamba. în 
principal, plantaţia are meri (186 
ha), dar şi peri, vişini şi coacăz. 
Dacă anul trecut producţiile au 
fost foarte slabe (doar 5001 fructe), 
în acest an producţia este estimată 
către 40001!
Conducerea fermei a organizat 

culesul încă de la I septembrie. 
Pe lângă zilieri (50 olteni), zilnic 
lucrează circa 100 oameni 
(şomeri) de la S.C. Indes S.A., 
care primesc între 2000 şi 4000 
lei/zi, în funcţie de cantitatea de 
merece-oculeg. Până laînceputul 
acestei săptămâni au fost culese 
peste 2200 t mere (Jonathan, 
Golden delicios ş.a.). Se fac 
eforturi considerabile pentru a se 
menţine sistemul culesului la 100

t mere/zi, astfel ca în prima 
săptămână din noiembrie culesul să 
fie încheiat. Paralel se lucrează şi la 
sortat, fiind speranţe ca parte din 
producţie să fie livrată la export. 
Pânăaici, toate bune şi frumoase... 
De când a început culesul, 
conducerea fermei este alertată de

zi şi 12 pe noapte), chiar şi o echipă 
de ... detectivi, formată din 4 
persoane. Numai în perioada 1 
septembrie - 20 octombrie au fost 
plătite 2,7 milioane lei paznicilor şi 
detectivilor. Cu toate astea, furturile 
nu pot fi stârpite. Grupuri de oameni 
(vârstnici şi tineri), de regulă din

valurile de furturi ce se succed zi şi 
noapte. Deşi ferma este împrejmuită 
cu gard de sârmă-plasă, asigurarea 
pazei este extrem de dificilă, 
avându-se în vedere lungimea mare 
a perimetrului plantaţiei - peste 10 
km! Au fost angajaţi paznici (11 pe

Guşteriţa, Şura Mare şi Hamba, rup 
gardul şi fură cu nemiluita - cu sacii, 
cu cărucioare, cu biciclete, cu căruţe 
şi chiar cu maşini! Poliţia şi-a dat tot 
concursul la prinderea hoţilor, dar 
pentru că valoarea prejudiciului este 
mică, mai mult de nişte amenzi

anemice nu se poate face ... 
Bandele de hoţi (mai ales ţigani 
din Guşteriţa) au atacat, molestat 
şi chiar bătut paznicii!
... Sâmbătă, 23 octombrie, i-am 

însoţit pe dl. ing. Dorin Păcuraru, 
şefuî fermei, şi dl. plt.maj. loan 
Ţigărean, sectoristul din zonă, 
într-un raid, timp de peste 6 ore, 
dând ocol plantaţiei. în 
numeroase puncte gardul este 
rupt. Au fost prinşi câţivacetăţeni 
(după urmăriri ca-n filme, prin 
păduri!) şi tineri, fiind amendaţi. 
... S-au făcut controale la maşini, 
căruţe, biciclişti. în unele cazuri, 
au fost găsite mere (cantităţi 
mici) printre bostani, porumb, 
sfeclă... Vor fi organizate zilnic, 
inclusiv noaptea, asemenea 
raiduri şi controale. Ca să fie şi 
mai eficiente, opinăm pentru 
sprijinirea acţiunilor cu efective 
mai mari de poliţişti, iarcei prinşi 
să, fie traşi la răspundere penală.

L u c ia n  JIM A N

TRIBUNA
SPORTURILOR NR. 188
Luni, în prima zi a iui 

brumar, în toate 
chioşcurile de difuzare 
a presei, găsiţi nr. 188 

al săptămânalului 
nostru Tribuna 

Sporturilor
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PREFECTUL ÎN DIALOG CU CITITORII
(C/aTTLRIE i r á M ( E P i
în cotidianul dumneavoastră nr. 997 din 14 

octombrie 1993 a fost publicat la rubrica “Un 
nedreptăţit se adresează autorităţilor” scrisoarea 
domnului’ GHEORGHE ARTIMON din Sibiu, str. 
Stefleşti nr. 11, cu unele întrebări pentru domnul 
prefect TRA1AN MUNTEAN.

Vă rugăm să aveţi amabilitatea să publicaţi 
următoarea scrisoare de răspuns persoanei în cauză:

Domnule
MlhOltMIt ARTIMON.
în activitatea sa curentă 

Prefectura lucrează cu o 
transparenţă totală informând 
cetăţenii judeţului, prin 
conferinţele de presă lunare, 
despre stadiul aplicării Legii nr. 
18/1991 şi lichidarea fostelor 
C.A.P.-uri. La întrebările puse de 
dumneavoastră vă facem 
cunoscut următoarele:

* acţiunea de urmărire şi 
coordonare a aplicării Legii nr. 
18/1991 a fondului funciar se face 
prin Comisia Judeţeană care se 
întruneşte săptămânal în ziua de 
vineri, la sediul Prefecturii. 
Membrii Comisiei Judeţene 
răspund efectiv de un număr de 3 
- 5 comisii locale pe care le verifică 
cel puţin de două ori pe lună;

* de la începutul acţiunii, până 
la această dată s-au eliberat un 
număr de 3.500 titluri de 
proprietate din care 3.300 s-au

eliberat după 18 ianuarie 1993, când 
am fost numit prefect. Se mai află în 
curs de completare un număr de 500 
de titluri.

Urmare analizei efectuate cu 
primarii localităţilor, în 22 
septembrie a.c. s-a aprobat un 
program al Comisiei Judeţene şi al 
comisiilor locale în vederea 
impulsionării şi creşterii numărului 
de titluri în perioada imediat 
următoare. Din suprafaţa totală ce 
trebuie pusă în posesie în judeţ - de 
131.444 ha, s-a pus în posesie 
suprafaţa de 100.000 ha şi circa 
60% din numărul de persoane care 
aii dreptul să primească pământ, 
însă trebuie să menţionăm şi faptul 

că la comisiile locale sunt greutăţi 
mari în prezentarea cetăţenilor la 
măsurarea topografică şi la predarea 
prin proces verbal de punere în 
posesieapământului.Celemai mari 
greutăţi se întâmpină cu cetăţenii 
care locuiesc în alte localităţi din 
ţară. Este de necrezut faptul că mulţi 
cetăţeni nu se prezintă să primească 
chiar titlurile de proprietate.

Până la această dată s-au emis 300 
de titluri în municipiul Sibiu şi în 
localităţile Hoghilag, Jina, 
Tălmaciu, Dumbrăveni şi altele.

* în legătură cu reţinerea de 10% 
din suprafaţa pe care aţi revendicat- 
o, de menţionat că potrivit Legii nr. 
18/1991 acolo unde suprafeţele s- 
au diminuat în anii anteriori prin 
realizarea unor investiţii, suprafaţa 
se va reduce în mod proporţional. 
Menţionăm că în Sibiu aceste 
suprafeţe au fost afectate de 
realizarea zonelor industriale, pentru 
industria alimentară şi locuinţe 
(cartierele Hipodrom 1, II, 111, IV, 
Ştrand. Valea Aurie, Ţiglari. Vasile 
Aaron, Tumişor şi altele).

* în legătură cu posibilitatea 
refuzului acţiunilor la fostele LA.S- 
uri şi cererea de pământ, vă 
informăm că această problemă este 
în curs de soluţionare la Parlament 
prin apariţia Legii arendei şi a 
noţiunii de locator.

* Terenul agricol din perimetrul 
Sibiului care făcea parte din 
"patrimoniul Gospodăriei P.C.R.", 
face parte şi este exploatat de 
Societatea Comercială "Agroin
dustriala'’ S.A. Sibiu. Din suprafaţa 
iniţială de 537 ha s-au predat 220 ha 
comisiei locale pentru a fi restituite 
foştilor proprietari, iar 317 ha sunt 
exploatate în condiţiile reţelei de 
societăţi agricole ale Ministerului 
Agriculturii şi Alimentaţiei.

* în ceea ce priveşte lichidarea

patrimoniului fostelorC.A.P.-uri 
vă putem spune că din cele 98 
comisii de lichidare, într-adevăr 
31 de comisii nu au prezentat 
bilanţul de lichidare.

De la numirea mea ca prefect 
am emis Ordinul nr. 205/1993 
privind reacti varea corni siilor de 
lichidare şi soluţionare a 
problemelor restante. în perioada 
septembrie - octombrie a.c. au 
fost verificate şi avizate încă 8 
bilanţuri în localităţileŞeica Mică 
Axente Sever, Seviş, Bazna, 
Soroştin, Mediaş, Biertan. Blăjel. 
în prezent se află în faza finală 

de prezentare a bilanţurilor un 
număr de 7 foste C.A.P.-uri.

în localităţile Sibiu, Agnita, 
Moardăş, Mîndra. Boian, Alma. 
Chirpăr, Mălîncrav, Hoghilag, 
Tălmaciu, Ruşi. Slimnic, Bîrghiş, 
Ighişu Nou, Pelişor, Poplaca şi 
Buia sunt în curs de soluţionare, 
probleme legate de preluarea 
mijlpacelor fixe, aducerea 
evidenţelor la zi. arhivarea 
acestora şi predarea către 
primării, conform legilor, iar în 
unele cazuri intentarea unor 
acţiuni judecătoreşti.

Apreciem interesul 
dumneavoastră şi al altorcetăţeni 
pentru aceste probleme şi vă pot 
spune că suntem angajaţi într-un 
efort general de a le rezolva, dar 
nu toate acestea ţin exclusiv de 
competenţele conferite prin lege 
prefectului.

TU.\IA.\ Ml M  KAV
l ’roiVi-l u i  jti<l<‘ţ u l u i  S ilii ii

De luni 25 octombrie, în faţa Consulatului german 
din Sibiu, domnii Szász loan şi Elefteriu Laurenţiu, 
care au declarat greva foamei, cer o audienţă la 
consulul german.
Primind în luna iulie 1993 invitaţie de la copiii săi, 
cetăţeni jţermani. dl. Elefteriu înaintează actele 
necesare pentru deplasareaîn Germania. în octombrie, 
ca urmare a unei alte cereri, primeşte un răspuns de 
la viceconsul prin care i se acordă doar o lună de 
şedere. Dar la o săptămână după aceasta i se comunică

faptul că nu poate intra în Germania primind 
următorul răspuns:
“După verificarea cererii dv. de viză, Consulatul 

general vă anunţă cu regret respingerea cererii. Vă 
rugăm să înţelegeţi faptul că nu vă putem comunica 
motivele.
Cu stimă, Pinno. Viceconsul”.
Noi credem că o discuţie cinstită, cu cărţile pe faţă. 

cu oficialităţile Consulatului poate dezamorsa acest 
conflict în interesul tuturor părţilor.

La Sadu lumea e interesată doar de berea blondă?!
Zilele trecute lt. col.Ion Dinu, 

şeful Cercului Militar Sibiu ne-a 
arătat o placă de marmură cu 
următorul conţinut: “loan 
Inochentie Micu Clain, primul 
luptător politic al românilor 
transilvăneni, episcop greco- 
catolic, născut la Sadu în 1692, 
mort în exil la Roma în 1768, 
Asociaţiunea ASTRA, 1993”. 
Placa, a cărei execuţie a costat 
instituţiaculturalăm

jumătate de milion de lei, urma să 
fie aplicată pe peretele căminului

A c c e n t e
cultural din localitatea Sadu şi 
dezvelită printr-o ceremonie 
specifică. Dar în totală contradicţie 
cu frumuseţea şi nobleţea gestului, 
căminul cultural din localitate arată

jalnic, deplorabil, ceeace nu putea 
decât să compromită un gest 
cultural. Prin urmare montarea şi 
dezvelirea plăcii n-a mai avut loc. 
Şi pe bună dreptate.
Se pare însă că sădenii sunt mai 

interesaţi de gustul berii blonde 
pe care oproduc şi total insensibili 
la memoria unuia dintre fiii lor ce 
a dat strălucire neamului nostru. 
Păcat!

Ion Onuc NEMEŞ

/ ------------------------------------------------------------------------------------------ -------------------------------\

Panoramic competiţional
Vineri, 29 octombrie

JUDO - sala Armatei Sibiu, ora 8. Campionatul 
naţional Divizia A seniori (turul)

Sâmbătă, 30 octombrie
FOTBAL, Divizia Naţională - stadion Municipal, 

ora 15: F.C. Inter Sibiu - Dacia Unirea Brăila 
FOTBAL, Divizia A - stadion Gaz metan, ora 11: 

Gaz metan Mediaş - C.F.R. Timişoara
FOTBAL, Divizia C: Carpaţi Agnita - Textila 

Cisnădie; Mecanica Mârşa - Sparta Mediaş, Carbomet 
C. Mică - Construcţii Sibiu; Vjtrometan Mediaş - 
Textila Mediaş; Geromed Mediaş - Record Mediaş;

“U” Hidrosembraz Sibiu - Unirea Oc. Sibiului 
BASCHET, Divizia A (m) - sala C.S.S. Sibiu, ora 

11; C.S.U. Forest Sibiu - Farul Constanţa 
HANDBAL, Divizia şcolară - M. - sala Armatei 

Sibiu, ora 11: C.S.S. Lie. 6 Sibiu - C.S.S. Dinamo 
Braşov

Duminică, 31 octombrie
HANDBAL, Divizia B (f+m) - sala Armatei, ora 10; 

C.S.M. Paloma Sibiu - Voinţa Chimia Rm. Vâlcea; 
teren Metalul C. Mică, ora 11: Metalul - A.S.A. 
Electromureş Tg. Mureş; sala Sporturilor Mârşa, ora 
11; A.S.A. Carpaţi Mârşa - Tehnoutilaj Odorhei.

In aqua forte!

“ZMEII”
SCABROŞI

Năvălesc în huită zmeii
Din ţigări trăgând vârtos.
Când îi văd urlând ca leii.

. Toate mi se-ntorc pe dos! 
...Oare ce anume l-a inspirat pe 
epigramistul care a comis acest 
catren? Am făcut investigaţii, 
şi-am aflat. Concret: mai mulţi 
elevi de la Liceul industrial nr. 3 
(forestier), care au cursuri ori 
activităţi practice în imobilul de 
pe str. G. Coşbuc nr. 5 din 
Sibiu, au prostul obicei ca, în 
pauze, să “tragă tutun”...Firesc, 
cadre didactice şi maiştri i-au 
surprins în mai multe rânduri, 
punându-le în vedere că, la 
recidivă, vor fi nevoiţi să suporte 
rigorile regulamentelor şcolare.
Drept pentru care, şcolarii 

tăbăcişti şi-au găsit "loc de 
fumat” în faţa minibarului 
“GIMI” al S.C. EPIGRAMA" 
S.R.L. de pe aceeaşi stradă. Şi- 
n timp ce fumează, într-o 
scabroasă iniţiativă, organi
zează - auziţi ce tâmpenie! - 
concursul “Cine scuipă mai 
departe”!!! Este lesne de înţeles 
cum arată un astfel de concurs 
cretin... în plus, ca să marcheze 
"topul” câştigătorilor, loazele 
înfig chiştoacele în scuipat! 
Scârboasă ispravă! Şi ruşinoasă! 
Şi degradantă!
Cine-i pune la punct pe aceşti 

mucoşi needucaţi şi necivilizaţi, 
care se cred mari “zmei”?

Lucian JIMAN 
V_______________________

Nimeri, 29  octombrie
7.00 TVM * Telematinal 10.00 

Actualităţi 10.05 Calendar 10.30 
Desene animate * Tao-Tao 11.00 
Limbi străine * Engleză americană 
11.30 Curcubeu 12.00 Splendoare a 
mogulilor 13.00 1001 Audiţii 14.00 
Actualităţi 14.10TVR Iaşi 15.00TVR 
Cluj-Napoca 16.00 Formula 3 16.30 
Tradiţii 16.45 Actualităţi 16.55 La 
confluenţa a două continente 17.10 
Emisiuneînlimbagermană 18.05 PRO 
Patria 19.00Film serial. Pasărea-Spin 
Ultimul episod 20.00 Actualităţi 20.40 
Publicitate 20.45 Viaţa parlamentară 
21.15 Film artistic. Darclee23.00 
Reflecţii rutiere 23.15 Actualităţi 
23.35 Simpozion 0.30 întâlnirea de la 
miezul nopţii i .20 Jazz-Fan

Sâmbătă, 30  octombrie
8.00 Bună dimineaţa... de la Cluj- 

Napoca! 9.00Calendar9.10Tip-Top, 
Mini-Top 10.00 Film serial pentru 
copii * Noile aventuri ale lui Black

C R E D IN Ţ Ă , 
M A R T IR IU  

S I S P E R A N Ţ Ăw  w

Viaţa oricărui popor, marcată de suişuri şi coborâşuri, se sprijină pe 
faptele oamenilor şi păstorilor acestora, aflaţi fiecare pe locul ales de 
chemarea destinului. După cum răspund exigenţelor datoriei, oameni 
şi păstori increstează în memoria istoriei, prin demnitate, nobleţe 
sufletească, iubire de neam şi credinţă în Dumnezeu, pagini alese şi 
pilde de urmat.
Neamul românesc, adăpat la izvorul latin al originii sale, şi-a aţintit 

privirea şi şi-a îndreptat cugetul spre nimbul de tărie aducător de 
măreţie a fiinţei umane, care este credinţa tare. în rostul său, pe aceste 
meleaguri. Realizările după Unirea Principatelor şi. apoi. în România 
întregită, atestă spiritul creator şi de jertfă al neamului românesc. 
Biserica este instituţia chemată la veghe. Ea trebuie să ţină trează 

conştiinţa, să unească. în participare, întreaga cugetare şi simţire 
românească.
Balaurul comunismului a lovit greu poporul nostru . căruia i-au fost 
retezate firele văzute şi nevăzute ale legăturii sale cu civilizaţia şi 
cultura europeană. Neamul nostru a dat una dintre cele mai grele jertfe 
ciumei roşii, venite de la Răsărit, impusă samavolnic, prin tăişul săbiei 
şi rătăcirea unor spirite.
Biserica greco-catolică şi-a împlinit menirea de a fi în serviciul 

neamului, rămânând trează şi neclintită în credinţa că "nu poţi sluji la 
doi domni". Neînduplecarea sa a cerut multe jertfe. Ca la un ultim 
examen al istoriei s-a impus tăria şi neclintirea ierarhi lor care au salvat 
o instituţie. Jertfa lor se c\ivine a fi rememorată pentru realegerea 
destinului naţional. în aceste zile. să ne aducem aminte de vajnicii 
ierarhi blăjeni care, asemeni înaintaşului lor Inochentie Micu. şi-au pus 
întreaga fiinţă şi credinţă întru mântuirea neamului.
Marele episcop de Cluj-Gherla. dr. luliu Hossu. cardinal "in pectore" 

din 1969, fiu de preot, animatorul Declaraţiei Unirii de la 1918, 
prigonit de horthyşti în 1940, neclintit în credinţă şi fidelitate faţă de 
biserică, a fost arestat la 28 octombrie 1948. A fost deţinut în Mănăstirile 
Dragoslavele şi Căldăruşani, în 1950, la Sighet. In perioada 1955- 
1956. la Curtea de Argeş, apoi la Căldăruşani, până la decesul survenit 
în 1970.
Dr. l.Bălan (1880-1959) autor, traducător şi publicist cunoscut, a fost 
arestat tot la 28 octombrie. A trecut prin diverse locuri de detenţie. A 
decedat la 4 august 1959 la Mănăstirea Ciorogârla.
Dr. Valeriu Traian Frenţiufost episcop de Lugoj íntré 1912-1922, apoi 
de Oradea, expulzat de horthyşti în 1940, a fost arestat, la aceeaşi dată 
nefastă. A decedat la 11 mai 1952, la Sighetul Marmaţiei, fiind 
înmormântat în Cimitirul Săracilor. •
Dr. Alexandru Rusu al Maramureşului, prof. de teologie la Blaj, a 

condus revistele "Cultura creştină" (1911-1918) şi "Unirea" (1918- 
1920). A fost deputat şi secretar general al Consiliului Dirigent. Din 
1931, episcop de Maramureş. în 1946 a fost ales mitropolit al Blajului.
A fost arestat, împreună cu ceilalţi, deţinut în mai multe locuri, izolat 
la Mănăstirea Cocoş. In 1957 - judecat şi condamnat de tribunalul I 
militar Cluj, la 25 ani muncăsilnică. La 9 mai 1965 a decedat la Gherla. 
Dr. V. Aftenie, din 1940 episcop auxiliar al Arhidiecezei de Alba-Iuiia 
şi Făgăraş, vicar de Bucureşti, înalt prelat, impunător, energic. Nimic 
nu i-a înfrânt tăria morală şi credinţa nestrămutată. A sfârşit la 10 mai 
1950, lovit în cap cu o rangă.
Episcopul dr. Tit. Liviu Chinezu a fost profesor, publicist, traducător, 
rector al Academiei teologice din Blaj. arestat la 28 octombrie. A trecut 
prin lagărul de la Mănăstirea Neamţ, apoi Căldăruşani Sighet (1950).
La 15 ianuarie 1955 a decedat, îngheţat în celulă.
Episcopul auxiliar dr. Liviu Hîrţea, cu studii în ţară şi Italia, profesor 
de teologie la Oradea (în 1945). Arestat în mai multe rânduri, eliberat 
în 1965. a reluat, clandestin, conducerea eparhiei. A decedat la 25 iulie 
1978.
Episcopul auxiliar dr. loan Dragomir. întemniţat al Maramureşului, a 
fost eliberat în 1964. A decedat în 1985, 25 aprilie.
Arhiepiscopul dr. Cherteş. cu studii în ţară şi Italia. Arestat la 

28.10.1948. Deţinut în mai multe locuri, eliberat îh 1964. A decedat la 
31 ianuarie 1992.
Episcopul dr. loan Suciu, fiu al Blajului. Studii în ţară şi Italia. A 

înfiinţat mai multe reviste. A fost un orator desăvârşit. Din 1947 a fost 
administrator apostolic al Arhidiecezei de Blaj. Arestat la 28.10.1948, 
deţinut la Dragoslavele şi Căldăruşani. Dus la Ministerul de Interne în 
sept. 1950, depus la Sighet. A decedat la 27.06.1953 şi înmormântat la 
cimitirul săracilor.
Se cuvine a fi amintiţi de asemenea, ierarhii care au supravieţuit terorii 
închisorilor în care păstoresc în prezent. Cardinalul dr. Alex. Todea - 
născut la Teleac, în 1912, fiu de ţăran (16 fraţi). Studii medii la Blaj şi 
Reghin, teologice la Blaj şi Roma. Arestat în mai multe rânduri. 
Eliberat în 1964. Ales mitropolit de Conf. Episcop (1986). Numit de 
papă Arhiepiscop şi confirmat Mitropolit al BRU.
EpiscopulI. Ploşcaru. cu studii în ţară şi străinătate. Arestat în 1949. 
Eliberat (1955). rearestat în 1956 şi condamnat la un total de 45 de ani. 
Aexecutat 15 ani. Eliberat în 1964. Din 1990-Episcop titular de Lugoj.

Prof. lo a n  VOICU 
m em bru A.G.R.U. S ib iu

vs ...............  v

Beauty, episodul 25 10.30 Gimnastica 
minţii 11.00 Documentar ştiinţific 11.30 
Ecranul 12.301001 Audiţii 13.30 Curat- 
murdar! 14.00 Actualităţi 14.10Tranzit- 
TV * Ora 25 * Film serial: Povestiri cu 
final neaşteptat * Ecoul amintirilor * 
Sport * Topul muzical european * 
Mapamond * Film documentar * 
Magazin cine-tv * Film serial: 
Cascadorul (ep. 21) 19.15
Teleenciclopedia 20.00 Actualităţi 20.40 
Publicitate 20.45 Editorialul săptămânii 
20.55 Film serial. Dallas (ep. 280) 21.50 
Săptămâna sportivă 22.10 Să râdem cu 
Benny Hill 23.00 Film serial * Midnight 
Caller (ep. 36) 23.55 Actualităţi 0.15 
Rock '93

Duminică, 31 octombrie
8.00 Bună dimineaţa! 9.00 Calendar 

9.10 Arlechino 10.00 Film serial pentru 
copii * Noile aventuri ale lui Black 
Beauty. Ultimul episod 10.30 Lumină 
din lumină 11.30 Viaţa satului 13.00 Din 
albumul celor mai frumoase melodii

populare 13.20 Reflecţii rutiere 13.30 
Atlas 14.00 Actualităţi 14.10 Poşta 
TV 14.20 Video-Magazin * Tumul 
Babei * Invitata emisiunii: cântăreaţa 
Olga Ciolacu * Un zâmbet pentru 
vârsta a treia * Desene animate * 
Personalităţi şi pasiuni * Incredibil 
dar adevărat * Funcţionalitatea 
argintului * Spectacol hipic de gală * 
Facilităţi pentru români * Video- 
clipuri * Moda toamnă-iamă '93 * 
Incursiuni în mass-media * Cu 
aparatul de filmat prin Austria * Top 
nostalgic * Telefotbal * Un cântec 
pentru fiecare 17.50 Film serial S.F. * 
Star Trek (VII): Ultimul avanpost 
18.50 Spectacolul lumii 19.20 
Robingo 19.55 Publicitate 20.00 
Actualităţi 20.40 Film artistic. Lupi 
de mare (Anglia-SUA, 1980) 22.40 
Duminica sportivă 23.00 Maeştri ai 
cântului 23.50 Actualităţi 0.10 Pe 
ultima sută de metri

J
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Ilustraţiile din această pagină reprezintă reproduceri după lucrări' 
de sculptură aparţinând sculptorului sibian Septimiu Enghis, cel 
care în prezent lucrează la transpunerea în marmură a monumentului 
dedicat lui Nicolaus Olahus ce poartă semnătura lui Imre Gyenge. ,

CENTENAR - MARŢIAN NEGREA ( 1 8 9 3  - 1 9 9 3 )
S- au împlinit o sută de ani de 

la naşterea marelui compo
zitor. muzicolog şi profesor 
MARŢIAN NEGREA, 
artistul despre care Mihail 
Joia spunea: "Este unul din 
cei mai dotaţi compozitori ai 
generaţiei sale. în muzica sa. 
ca şi în poezia lui Coşbuc şi 
Goga se simte tainic sufletul 
ţăranului român din 
însângerata Transilvanie. Ca 

'profesor şi ca muzicolog el 
poate servi drept exemplu 
pentru generaţiile viitoare".

Născut la Vorumloc, Valea 
Viilor, în Transilvania lui 
adorată, în am bianţa 
paradisiacă a Sibiului, 
Marţian Negrea s-a format în 
ţară şi la Viena. atrăgând 
atenţia, pe de o parte, prin 
talentul său viguros dublat de 
o . tulburătoare ştiinţă 
muzicală, pe de altă parte, prin 
vasta sa cultură, bazată pe o 
aprofundare a spiritualităţii 
noastre precum şi a celei 
germane. Nu a compus prea 
multe opusuri, dar toate poartă 
am prenta unei uimitoare 
măiestrii,încât, între inspiraţia 
sa şi ceea ce şi-a propus, şi 
rezultatul final al muncii lui 
întâlnim  o concordanţă 
odihnitoare de suflet. Stilul 
său componistic reliefează un 
melos foarte explosiv, 
puternic ancorat în folclorul 
nostru, mai ales în cel din 
Ardeal şi, în acest sens 
evidenţiem bogăţia de forme 
şi ritmuri, în concordanţă cu 
nota de luminozitate care se 
degajă în creaţiile  sale. 
Arm onia sa presupune 
asimilarea neoromantismului 
m uzical, precum şi a 

, impresionismului cultivat cu

precădere de Debussy. în ultima 
parte a vieţii sale a preluat creator 
tehnica ‘‘serialism ului 
dodecafonic”, cultivat de Arnold 
Schonberg, evidenţiind o 
orientare spre post-modernismul 
artei sonore. Dintre compoziţiile 
sale, în care se poate remarca 
îngemănarea arm onioasă a 
limbajului neoromantic cu cel 
impresionist, amintim lucrările 
devenite foarte populare: Suita 
"Impresii de la ţară", “Cvartetul 
de coarde” , corurile “A' 
Capella", liedurile pe versuri de 
Lucian Blaga, Rapsodia I. 
"Poveşti din Grui” şi, punctul 
culminant al operei sale, suita 
"Prin Munţii Apuseni". Marţian 
Negrea a scris o singură operă 
"Palat boeresc” după o nuvelă a 
lúi Mihail Sadoveanu. Dintre 
ultim ele opusuri cităm 
"Concertul pentru orchestră” cu 
evidente nuanţe post- 
expresioniste şi “Recviemul" 
dedicat memoriei m arelui 
George Enescu, în care autorul 
apelează la străvechile noastre 
imnuri psaltice bizantine, perfect 
conştient fiind de tezaurul 
cântecelor de strană, aşa cum se 
interpretează ele în bisericile 
noastre.

Marţian Negrea s-a afirmat ca 
un impresionist creator de 
melodii pline de nobleţe, la care 
s.-au asociat armonii de o 
picturalitate încântătoare. 
Ciudat lucru! Format sub cerul 
spiritualităţii germane, muzica 
sa nu conţine totuşi, nimic 
germanic, ci mai ales "acel ceva" 
al inimii latine, iar sub acest 
aspect ne referim laconciziunea 
exprim ării, la transparenţa 
instrumentaţiei şi la seninătatea 
artei sale sonore.
Ca profesor a format mulţi elevi

cu care istoria muzicii se 
mândreşte, iar în această privinţă 
menţionăm pe remarcabilii 
muzicieni: Sigismund Toduţă. 
Mircea Popa, Liviu Comes, 
Liviu Glodeanu, Alexandru 
Paşcanu, Nicolae Brânduş, 
Eugen Cuteanu, Nicolae Ursu şi 
alţii.

Ne-a dăruit un remarcabil 
Tratat de armonie - primul apărut 
în ţara noastră, care analizează

şi problemele spinoase ale 
componisticii moderne - şi un 
apreciabil Tratat de 
contrapunct. Nu mai puţin 
important ni se înfăţişează 
studiul său dedicat umanistului i 
din Transilvania - Ion Căianu 
- cel care ne-a lăsat moştenire 
vestitul "Codex Caioni". 
culegere de melodii din 
Ardealul secolului XVII.

prof. Crina Popovici

^  La 27 octombrie anul curent s-a împlinit o 
jumătate de secol de la moartea, pe nedrept, a 
uitatului poet Gheorghe Munteanu. Ca alţi tineri 
oameni de litere ai timpului său. prins în 
angrenajul teribilelor lupte ale ultimului război, 
el a căzut la Tiraspol, dar condiţiile în care a 
fost ucis rămân până astăzi neelucidate.

La Mediaş, oraş în care şi-a trăit cea mai 
frumoasă parte a scurtei sale vieţi, poetul- 
învăţător Gheorghe Munteanu a lăsat amintirea 
unor laborioase preocupări literare şi 
publicistice : autor de cărţi, editor de ziare şi 
reviste, animator cultural şi gazetar.
Gheorghe Munteanu a fost primul copil, între 

cei patru al unei familii de ţărani, din comuna 
Murgeni, judeţul Vaslui, localitate undea văzut 

I lumina vieţii la 20 iulie 1900. Urmează cursurile 
primare în comuna natală, după care, la 
insistenţele preotului local, tatăl său îl dă la 
Şcoala Normală din Bârlad, pe care tânărul 
poet o va absolvi în anul 
încheierii primului război 
mondial.

între anii 1920-24 a 
funcţionat ca învăţător la 
B aim aclia (judeţul 
Cahul) cu un interval de 

jdoi ani (1924-26) în 
I aceeaşi funcţie la Ohaba, 
după care asemeni multor intelectuali din 
vechiul regat, se stabileşte definitiv în Ardeal.

Gheorghe Munteanu, ca tânăr învăţător şi 
poet,, are la M ediaş-virtuţile unui spirit 

[întreprinzător în aria literelor, şi mai ales a- 
publicisticii. Lui î se datorează apariţia primei 
publicaţii româneşti “Graiul dăscălesc" pe care 
între anii 1928-32, o scoate la Sighişoara, oraş 
pe atunci reşedinţă de judeţ, şi nu mai puţin un 
centru cultural de invidiat, prin cunoscuta 
editură "Miron Neagu” de mai târziu. Revistă 
cu apariţie lunară, într-un număr de 18 pagini, 
format carte, cú colaborări literare şi cu 
informaţii profesionale, “Graiul dăscălesc” are 
în comitetu I de redacţie. în afară de învăţătorul- 
poet, pe Şerban Şerban şi Nicolae Miuţa. 
într-un articol care la sfârşit de deceniu patru 

se voia o sinteză a Mediaşului cultural interbelic, 
George Popa ("Gazeta Mediaşului", anul III, 
15 dec., 1939) aminteşte despre demersurile 
literare ale epocii:..."Literatura din Mediaş s-a 
manifestat prin apariţia de reviste şi gazete. 
Aşa au fost “Zări Noi” a d-lui Gh. Munteanu, 
scriito r care se apleac.ă asupra 
tradiţionalismului. A apărut apoi “Mediana”, 
revistă de scurtă durată a d-lui dr. Iuliu Crocan,

I care ne-a atras atenţia prin câteva bine susţinute

note de călătorie. A apărut "Darul”, o revistă deV 
dimensiuni reduse a d-lor I.O.Suceveanu şi 
Gh. Munteanu”.

Activitatea literară şi publicistică a lui Gh. 
Munteanu s-a impus şi prin editarea altor ziare 
şi reviste, la Mediaş: ziarul “Zorile” (1934) -şi 
tot în acelaşi an (din ianuarie, pânfrin octombrie) 
revista pedagogică a Asociaţiei învăţătorilor 
din Târnava Mare "Şcoala şi societatea” , unde 
printre colaboratori îl întâlnim pe cunoscutul 
cărturar sighişorean Horia Teculescu 
(monografia oraşului Sighişoara) şi l.O. 
Suceveanu (cu poezie).

Un cuvânt în plus despre “Darul”, revistă în 
formatul "Biletelor de papagal”, pe care poetul 
Gh. Munteanu o scoate de la 1 noiembrie 1935, 
până la 1 noiembrie 1936. împreună cu LO. 
Suceveanu. Intensitatea angajării şi, mai 
important, calitatea acţiunii culturale din 
paginile “Darului”, atrag elogiul mareiui Iorga.

De altfel, un editorial 
din "Darul” (intitulat 
“M ăm ăligă cu 
ceapă”) va fi 
reprodus în revista 
acestuia “Cuget 
clar”.

Personalitatea lui 
Gh. Munteanu (poet, 

publicist, dar şi autor cu înclinaţii spre proză - 
calităţi subliniate cu justeţe şi de criticul Ion 
M arcoş (“Darul . sau despre 
efemeride”,"Transilvania, nr.4, 1979) este 
reflectată de contribuţia sa beletristică şi | 
publicistică, mai ales printr-o susţinută 
colaborare la publicaţiile din spaţiul Tâmavelor: 
“Lanuri”, “Mediana”, “Gazeta Mediaşului", 
“Vocea Târnavelor” , “Târnava literară” 
(Sighişoara), dar şi prin diverse colaborări la 
ziare sau reviste care apar pe alte fruntarii: 
“Catedra”(Galaţi) “Floarea Darurilor” (Piatra 
Neamţ), “Jar şi slovă” (Tîrgu Mureş) etc.

Sub pseudonimul DE LA PRUT, semnează 
mai întâi placheta de proză “Cercetaşul de la 
Răzoare", apărută în colecţia revistei “Darul”, 
în 1937. A mai tipărit placheta de versuri 
"Rouă pentru ţară" (1937) în Tipografia “W. 
Recker". şi volumul "TÂRZII” (1938), în 
editura “Lanuri".

La câteva decenii după moartea sa, versuri din 
creaţia lui Gheorghe Munteanu au intrat în două 
antologii de poezie: "Mult iscusita vremii slovă” 
(ediţie George Togan, ed. Dacia, 1978) şi “E 
scris pe tricolor Unire” (ediţie îngrijită de Cornel 
Simionescu, ed. Minerva, Bucureşti, 1980).

Titus ANDRONIC

S e m ic e n te n a r
I n  j mi pe nedrept u ita i:

r C u  t r u p a  de te a t r u  studenţesc “ P u c k ” în  F ra n ţa ^

0  nouă lectură dramatică a lui Eugen lonescu
în cadrul Festivalului de la Blaye. acest loc al 

creaţiei teatrale (26 august-3 septembrie), prezenţa 
piesei “Regele moare” de E. lonescu. pusă în scenă 
de Constantin Chiriac, corespunde preocupărilor 
actuale ale regizorilor de a da curs liber imaginaţiei, 
invenţiei. îmbogăţirii jocului teatral. Creatorii 
încearcă în acest fel să exploateze la maxim acest 
spaţiu existent între cuvântul scris şi cuvântul 
exprimat unde fiecare regizor se instalează cu 
concepţia sa teatrală şi propria-i viziune scenică. 
Este deplina libertate a artei care se descătuşează, 
este sufletul uman dezgolit care ne vorbeşte oricare 
ar fi mijloacele prin care el o face.

Constantin Chiriac a găsit în textul marelui 
dramaturg prin multitudinea de sensuri pe care 
acesta îl conţine, prin calităţile dramatice 
excepţionale ale scriiturii care dăcurs liber invenţiei 
şi variaţiei jocurilor, o excelentă ocazie de realizare 
a propriei sale concepţii asupra spectacolului 
teatral.
El a angajat tânăra trupă universitară “Puck“ din 

Sibiu pe fructuoasa cale a unei interpretări originale 
operând o selecţie în ansamblul textului, o 
îmbogăţire ajocului prin introducerea unor partituri 
muzicale care subliniază momentele cheie ale piesei 
şi prezenţa din ce în ce mai ameninţătoare a morţii.

Alternarea culorilor, negrul, simbol al păcatului 
originar, care împinge orice existenţă spre moarte, 
şi culorile vii, destinde tensiunea spectacolului. 
Acest contrast este subliniat, de asemenea, prin 
repartizarea momentelor muzicale care trec de la 
tonul'foarte grav al slujbei religioase anunţând 
deşertăciunea oricărui lucru, la tonurile alegre ale 
muzicii lui Mozart şi chiar foarte moderne ale 
dansului Gărzii

Fiecare personaj se defineşte prin propria-i

tonalitate.se înscrie într-un registru muzical personal 
care poate să parcurgă nuanţe mai mult sau mai 
puţin bogate. Maria, a doua soţie a regelui, 
interpretată de Delia Orlandea, se defineşte în 
opoziţie cu Margareta, prima lui soţie. Ea este vocea 
dragostei, a vieţii, a ceea ce este mai u»<in. mai 
înduioşător în existenţă. Sublimă şi impresionantă 
îi este lamentaţia. Tonul ei trece de la evocarea 
dramatică a dragostei trecute la hohotele disperării.

Interpretarea Margaretei.’ realizată de Andreea 
Banyai, păstrează de-a lungul întregii piese aceeaşi 
tonalitate joasă, stăpânită, rece. inumană. Ea este 
cea care-l va însoţi pe rege în Regatul morţilor.

Rolul Regelui jucat de Bogdan Stănculescu, cel 
mai bogat din întreaga piesă, străbate diverse registre 
muzicale şi în acelaşi timp dramatice, care trec de la 
burlesc la tragic, de la comedie la dramă. Jocul său 
complex înregistrează o bogată variaţie de tonuri şi 
gesturi.
Spectacolul care se urmăreşte cu mult interes de la 

început până la sfârşit reuşeşte să întreţină atenţia 
unui spectator curios să afle un posibil răspuns la 
acest dialog incitam care se angajează în faţa noastră 
între viaţă şi moarte, dialog tot atât de vechi ca 
însuşi teatrul.
Lecţia lui lonescu, aşa cum pare să ne fie sugerată 

de această punere în scenă, este o puternică pledoarie 
pentru viaţă, pentru plăcerile ei concrete şi simple 
care constituie existenţa de fiecare zi chiar pentru un 
rege. Este unul din sensurile posibile care pot ti 
atribuite piesei, este lecţia "rasolului" în sens 
rabelaisian.

Mariana DEAC 
Blaye, 3 septembrie 1993

(Versiunea în limba franceză a apărut în cotidianul 
"Estuaire Girondin")
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A d ă p o s t  p e n t r u  t i n e r i  l a  l i i e r t  a n Printre
Frumoasa clădire din fotografie 

reprezintă un adăpost destinat 
tinerilor şi se află în incinta 
zidurilor seculare ale cetăţii din 
Biertan. Cândva, construcţia găz
duia prima şcoală germană din. 
localitate, ulterior clădirea a fost 
transformată în grădiniţă. Mai 
nou. cu ajutorul unor sponsori din 
străinătate, printre care trebuie 
amintit "Sozialwerk der 
Siebenburger Sachsen" din 
München, dar totodată prin con
tribuţia unor meseriaşi din locali
tate. construcţia a fost moderniza
tă şi reamenajată pentru scopul 
amintit mai înainte. în prezent, 
aici se dispune de 36 locuri de 
cazare, o bucătărie, o sală de 
mese şi o încăpere de zi cu televi
zor. toate dotate cu mobilier nou. 
Pentru munca efectiv depusă la 
refacerea acestui imobil se cuvine 
a fi amintit numele preotului din 
Biertan. Ortwin Planner, care. în 
final, a preluat şi funcţia de 
administrator al acestui adăpost.

Text şi foto: Fred Nuss

altele...
3robabil că, mulţi dintre dum

neavoastră. stimaţi cititori, aţi 
cumpărat, în lipsă de alt fel de 
ulei, pe cel la cutie,fost cândva cu 
700 lei. După cum credem că aţi 
observat uleiul nu este o "donaţie 
a guvernului italian", aşa cum. 
corect ar fi fost să scrie pe amba
laj. ci o "donaţie al guvernului 
italian’’.. Să înţelegem că nu mai 
găsim ulei nici de acest fel. din 
cauza acelei greşeli...

* Sunt profesorii prea răi, sau se 
întoarce lumea, cu susu-n jos'.’ 
Elevi care-şi violează profe
soarele, portari de licee ucişi (tot 
de elevi)... Din "bine" în "foarte 
bine” dragi copii... (fără nici o 
aluzie).

* Bulă la întrebarea "Ce-i mai 
important soarele sau luna?", a 
răspuns că "luna deoarece ea ne 
luminează noaptea, când e 
întuneric, pe când soarele o face 
ziua când oricum se vede..." 
Probii că vom ajunge şi noi să 
spunem că soarele nu mai e 
important pt. că ziua ne dă lumină 
FRES-ul (pe străzi), iar noaptea 
luna...

R.M.

Acuma, când vara s-a dus. să ne 
tie permis s-o mai evocăm o dată 
în titlul articolului nostru şi să ne 
plimbăm în gând din nou pe 
străzile şi uliţele acestui oraş la 
întretăierea Occidentului şi 
Orientului, oraşul "celor o sută de 
turnuri" care posedă atâta atmos
feră încât ţi se pare că trăieşti un 
basm aievea. Ţi se întâmplă cu 
Praga asemeni întâlnirii cu o 
femeie frumoasă sau cu o 
capodoperă de artă: fiecare, inde
pendent de vârstă sau gust. îşi 
poate salva o părticică din această 
frumuseţe în existenţa sa monoto
nă... Frumoasa nu este uşor acce
sibilă : când ai un paşaport de 
culoare verde nu eşti tratat tocmai 
politicos la graniţa altor state, dar 
nu avem voie să ne lamentăm că 
întreaga lume unelteşte împotriva 
noastră când noi suntem băieţi 
atât de simpatici. Va mai dura o 
vreme până când renumele prost 
dobândit de alţii, va tî dat uitării. 
Este nevoie de multă răbdare şi. 
fiecare din noi. trebuie să con
tribuie la realizarea acestui ţel. 
cunoaşterea reciprocă fiind dru
mul cel mai sigur spre aceasta.

După istovitoarea călătorie ne 
permitem numai puţine ore de 
odihnă. Hradcinul (cetatea) 
atrăgându-ne pentru o primă vizi
tă. Aici s-a construit deja în seco
lul al IX-lea primul nucleu al 
oraşului. Aici şi-au avut reşedinţa 
Premislizii şi Habsburgii, şi azi se 
mai află aici clădiri' guvernamen
tale. străjuite de băieţi chipeşi în 
uniforme frumoase. Schimbul 
gărzii este o ceremonie care 
atrage zi de zi mulţi curioşi.

Praga este o urbe în care numai 
în oraşul vechi există 2.500 de 
case, care trebuie restaurate. Se 
poate spune că Republica Cehia 
este pe cale să rezolve această 
problemă. Parcă te afli pe un 
şantier uriaş. Pe cele mai impor
tante străzi casele vechi 
strălucesc în înfăţişări noi. în 
Praga sunt reprezentate toate sti
lurile arhitectonice, de la cel 
roman până la secession. Cel mai 
elocvent exemplu este cetatea: în 
cea de-a treia curte se păstrează 
pietre ale catedralei Sfântului 
Vita din faza romanică de con
strucţie. bazilica Sf. George are şi 
ea elemente din acea perioadă; 
catedrala Sf. Vita în ansamblu 
datează din perioada gotică, la 
construirea ei au contribuit 
hotărâtor Peter Praler şi fiii săi. 
Este impresionantă prin dimensi
unile ei. Aici se păstrează însem
nele puterii regilor Bohemiei, 
dintre care unii sunt şi

înmormântaţi în catedrală. Stilul 
deschis spre viaţă al Renaşterii a 
configurat în mare parte structura 
întregului ansamblu al 
Flradcinului : exemple elocvente 
sunt Palatul Schwarzenberg din 
piaţă şi Palatul regal din fru
moasa grădină imperială, ridicată 
din porunca lui Ferdinand I. unde 
a lucrat astronomul danez Tycho 
Brache, care este înmormântat în 
biserica Sf. Maria. în faţa acestui 
palat se află o fântână, care emite 
sunete plăcute dacă lipeşti ure
chea de corpul ei din bronz.

Multă atmosferă degajă uliţele 
întortocheate şi treptele abrupte, 
care duc jos. în oraş: dacă umbli de 
exemplu prin "Uliţa de aur", ţi se 
pare că aici timpul s-a oprit în Evul 
Mediu, te miri că oamenii, care se 
îmbulzesc în jurul tarabelor, sunt

vechilor arbori. Două fete hră
nesc peştii aurii ai eleşteului 
acoperit cu nuferi roşii. Sunt atât 
de frumoase încât oricine le-ar 
mânca fără şovăire din mână... 
Marea armonie a oraşului vechi 
este constituită şi printr-o pro
porţie echilibrată între construcţii 
şi spaţii verzi. Nu departe de gră
dina Waldstein se află un mic 
parc. unde turiştii îşi răcoresc în 
mai multe bazine cu apă 
picioarele obosite după o zi de 
umblat pe asfaltul încins de 
soarele de august. Locul degajă 
relaxare şi veselie, iar culoarea 
roşie saturată'a boabelor de frasin 
contrastează puternic cu v erdele 
închis al tufelor. Cei dornici de 
cultură îşi pot satisface curiozi
tatea într-una din clădirile afe
rente. care găzduieşte o secţie a

deplin în evidenţă.
Aceste clădiri nu se află într-un 

spaţiu pustiu. în jurul lor 
freamătă viaţa, aici începe zona 
de pietoni şi de comerţ, care ţine 
până la Piaţa Vaclav. Am putut 
număra într-o zi peste 500 de 
comercianţi ambulanţi. Se face 
comerţ cu de toate. îmbucură
toare este prezenţa masivă a arti
zanatului. atât de substanţial încât 
nu ne-au ajuns cele zece zile pen
tru a cunoaşte toate manifestările 
iui. Dimensiunile oraşului artistic 
Praga vor fi numai punctate. Pe 
stradă întâlnim formele minore 
ale artei. Teatrul de marionete şi 
pantomime se bucură aici de o 
mare tradiţie, gama muzicală 
cuprinde jazz-ul. şlagărul şi mu
zica populară, se oferă chiar şi 
muzică instrumentală mai pre

Zece zile minunate petrecute în “Oraşul de aur”
îmbrăcaţi în veşmintele zilelor 
noastre. într-una din aceste stră
duţe se află şi ambasada română, 
vizavi de cea italiană. Este găz
duită într-o clădire frumoasă şi 
impunătoare, dar. din păcate, nu 
observăm nici o mişcare în interi
orul ei. impresie care se confir
mă. câteva zile mai târziu, când 
încercăm să prindem pe cineva la 
telefon, pentru a ne ajuta în 
situaţia ivită din cauza grevei 
ceferiştilor la noi în ţară.

Ce le va place adepţilor nostal
gici în Praga este faptul că te poţi 
plimba vreme de o oră prin oraşul 
vechi fără a fi deranjat prea mult 
de circulaţie. Plimbarea noastră 
zilnică ne duce prima dată prin 
partea oraşului numită Mala 
Strana, un complex cu îngrijite 
clădiri în stil baroc (de ex. palatul 
Palfy). care găzduieşte astăzi 
instituţii culturale. Fostul palat al 
ducelui Waldstein (mai popular 
este numele Wallenstein, pe care 
i l-a dat Schiller în piesa lui cu 
acelaşi nume) ocupă o latură 
întreagă a unei pieţe: aici se află 
Ministerul culturii şi Muzeul 
Comenius dedicat episcopului 
Fraţilor din Bohemia şi părintelui 
pedagogiei moderne. în apropiere 
se află o grădină splendidă, care 
aparţine aceluiaşi duce de 
Friedland şi în care poţi să te 
pierzi pe unele din drumurile 
labirintului printre tufe de taxus 
sau poţi să te odihneşti pe una din 
băncile de piatră în umbra

Muzeului Naţional. Şi malurile 
Vâltavei sunt în parte ocupate de 
parcuri îngrijite, care plac foarte 
mult ochiului. Aici se află debar
cadere pentru călătorii cu 
vaporaşul : cine are timp, să facă 
efortul de a merge până la grădi
na zoologică : perspectiva aparte 
de a privi dinspre râu impună
toarele palate şi clădiri, oferă un 
plus de atractivitate acestui fru
mos oraş (amintim aici palatul 
L.ichtenberg sau casa meniorială 
Smetana i

Podul Carol este prin dimensiu
nile lui apreciabile şi prin 
realizarea lui artistică una din 
cele mai importante construcţii în 
acest oraş. care nu duce câtuşi de 
puţin lipsă de astfel de privelişti. 
Privind anul când a fost ridicat, el 
trece drept al doilea pod din pia
tră din Europa şi este străjuit la 
ambele părţi de turnuri !

Un exemplu pentru reuşita sin
teză, posibilă între stiluri diferite, 
este turnul dinspre Mala Strana, 
compus de fapt dintr-un turn în 
stil roman şi unul în stil gotic, 
legate între ele printr-o poartă, 
întreaga construcţie a fost adap
tată apoi stilului renascentist. 
Soarele încins ne împiedică 
momentan să gustăm frumuseţea 
celor 30 de ansambluri statuare, 
ridicate între 1683 şi 1938. care 
împodobesc podul : în lumina 
estompată a serii. în faţa fundalu
lui măreţ al Flradcinului şi al bi
sericii Sf. Nicolae ea poate ieşi pe

tenţioasă. Forme superioare ale 
artei se propagă în unele din 
nenumăratele biserici baroc (cum 
ar fi cea a Sfântului Francisc de 
Assisi, a Sf. Nicolae sau biserica 
Bethlehem, unde a ţinut predici 
reformatorul .lan Hus. Un ade
vărat centru cultural al oraşului 
este Clementinum. fostul sediu al 
Universităţii, unde se află şi bi
blioteca de stat. Adepţii Thaliei 
pot frecventa teatrele din centrul 
oraşului, cum ar fi Teatrul Kafka, 
teatrul Negru sau Teatrul 
Mozart, unde a avut loc în 1791 
premiera operei "Don Giovanni". 
Acest din urmă teatru se află în 
imediata apropiere a clădirii cen
trale a Universităţii, fondată în 
1348. pe atunci prima în tot teri
toriul Germaniei. O curiozitate: 
în Praga există şi un mic teatru pe 
una din insulele Vâltavei. specta
colele acestuia se pot, probabil, 
urmări din bărci, căci are scena 
îndreptată .spre râu. Prietenii artei 
plastice pot vizita una din cele 30 
de expoziţii de pictură avan
gardistă, care şi-au deschis porţile 
în acele zile de vară în diferite 
puncte ale oraşului vechi.

Centrul acestei părţi a oraşului 
estp piaţa veche (Staromestske 
namesti) construită la începutul 
secolului al XlII-lea şi care de 
atunci n-a cunoscut transformări 
radicale. Este împrejmuită de bi
serici şi vechi case de patricieni 
(de exemplu “Casa la minut" cu 
sgrafitti figurale după motive

mitice) şi dominată de complexul 
primăriei. ”Orloj"-ul. ceasul 
astronomic, atrage zi de zi un 
mare număr de turişti. Când 
vestitorii, îmbrăcaţi în veşminte 
colorate şi pompoase de epocă 
sună din trompete, uiţi prezenţii 
şi aştepţi să urmeze poate un 
anunţ important din vremuri 
apuse, cum ar fi sentinţa asupra 
celor 27 de nobili cehi. care s-au 
răzvrătit împotriva împăratului şi 
au fost executaţi în această 
piaţă... Atmosfera pieţii se trans
mite şi oamenilor şi se materiali
zează în vestimentaţia lor: aici 
poţi vedea o făptură masiată 
întruchipând una din figurile de 
groază ale legendelor pragheze. 
acolo îl poţi vedea pe Robin 
Hood cu prietenii lui: este straniu, 
tineretul în haine moderne de la 
grufties. până la skinheads şi în 
military look se încadrează per
fect în această ambianţă.

Unul din visele străvechi ale 
omenirii, despre omul artificial, 
s-a născut aici, la Praga. Conform 
legendei, creatorul acestuia, al 
Golemului, a fost rabinul Loeu', 
înmormântat în cimitirul evreilor, 
unde se mai pot vedea pietre 
funerare din secolul al XV-lea. în 
câteva străduţe, în dosul pieţei 
mai sus numite, se află resturile 
străvechiului ghetou. Din 
numeroşii evrei praghezi de odi
nioară n-au mai rămas mulţi, pe 
zidurile uneia dintre sinagogi sunt 
însemnate numele victimelor 
holocaustului.

Este bine să nu se uite aceste 
orori, dar tot aşa de îndreptăţită 
este dorinţa tinerilor din întreaga 
lume, care stau acolo afară, la 
soare, pe treptele statuii lui Hus. 
să-şi întindă reciproc mâna. în 
ciuda sângelui care a fost vărsat 
în această parte a Europei între 
germani, cehi şi evrei. Este îmbu
curător că presa pragheză de 
limba germană apelează la 
înţelegere şi împăcare, care va fi 
temelia casei noastre comune - 
Europa. Şi noi am fost atinşi de 
sufletul acestui spirit de prietenie 
şi bună înţelegere. Pe lângă pri
etenul nostru, inginerul Plisek. 
am fost ajutaţi de oameni străini 
(îi numim pe domnul Böttcher 
din Köln şi domnul prof. Ondra 
de la Institutul teologic reformat 
din Praga) atunci când eveni
mentele din ţjiră (greva 
ceferiştilor) au necesitat o şedere 
mai îndelungată în oraşul de pe 
Vâltava. Atunci când există astfel 
de oameni, te poţi simţi pretutin
deni ca acasă.

Udo-Peter Wagner

Luni, 1 noiembrie
RTL: 7.00 Program special 

"Dinozaurii" 12.30 Cum s-a făcut 
filmul 13.00 Călătorie în centrul 
pământului 14.35 Insula monştrilor
16.20 Atacul dinozaurilor 18.00 
Caprona. tara dinozaurilor 19.45 
Ştiri 20.1Ó Caprona 23.00 David 
Copperfield 0.00 Magazin cultural 
0.30 ROST 1.00 Berlin Brak
PRO 7: 4.55 Mudame’s 5.45 

Seriale, da 10.45 Konebo 
Monogaturi 13.05 Robin Hood
15.05 împuşcături la O K 
Corral 17.25 Visez la Jeannie 
17.55 Desene animate 19.25 Cei 
trei 19.55 O casă zgomotoasă 
20.25 Roseanne 21.00 Ştiri
21.15 Nu ucide un hoţ simpatic
23.05 Am nevoie de un 
moştenitor 0.50 Reporterii 1.30 
Raven 2.30 Mata Huri 
SAT. 1: 5.20 Fotbal 7.00 Bună

dimineaţa cu fotbal 10.10 
Seriale 13.25 Umbrele pasiunii
14.15 Trapper Jolin M D 1510 
Vecinii 15,40 Bonanza 16.40 
Nava spaţială Enterprise 17.45 
Să riscăm! 18.20 Totul sau 
nimic 19.30 De 5*5! 20.00 Ştiri, 
spori, meteo 20.30 Roata 
norocujui 21,. 15 Doctorul 
munţilor 22.20 In căutarea celor 
dispăruţi 23.10 Hunter 0 00 
News & Stories 0.45 Punctul dc 
cotitură 1.1-5 Kanal 4 2.15 
Reluări
RTL 2: 6.45 Filme şi desene 

animale 11.20 Lohn - un tâmpit 
cu insignă de şerif 12.20 Ruck 
/uck 12.50 Zâmbiţi, vă rog1 
13:20 Desene animate 17 35 
Daktari 18.45 Ruck-Zuek 19.20 
Zâmbiţi, vă rog’ 20.00 Ln înger 
revine 21.00 Şuri 21,15 Cover 
I p - modă. manechine şi intriei
22.20 V\ rest ling 23 3<i Fulger l
I ără milă" 1.00 P a n u l s u 

moartea 1.55 Cover Up 
ARD: 7.35 DisneyClub 12.00 

Jurnalul unei femei 14 00 
Magazinul amiezii 15.00 
Kmisiune cu "MatnT-uJ 15 30 
Babar 16.03 Cursa de iepuri
17.30 Regele catacombelor
18.15 Psssî 18.40 Imagini de 
la Bayreuth 19.15 Teatru 21.00 
Ştiri 21.15 Pământul şi minunile 
sale 22.00 Anchete 22.40 
Detectivul Roih 23.30 Ternele 
zilei 0.00 La locul faptei 1.30 
Ga/erbo
ZDF: 9.15 Gala Ceaîkovschi
10.45 Priceputul meu soi 12.15 
Dincolo de poarta de jadi I 3 00 
Mu/ieă 14.00 Mag. amiezii
14.45 Munţii Harz 15.15 Serial
15.45 Aif 16.00 Lisa 18.45 
Bătrânul i9 45 Ziua morţilor 
20 00 Ştiu, meteo 20.20 
Proiectul Sahara 22.00 Poveşti 
din Hessen 22.40 Ştiri 23.15 
Atlantic City 0.55 Noutăţi cine
matografice 1.05 Jazz cu United 
Rock Ensemble
SUPER CH.: 6.30 Program reli

gios 7 00 Tele Shop 7.39 I.urnea 
afacerilor 9.00 Ştiri, noutăţi 
europene 10,00 Tele Shop I 3.00 
Hello \ustria. Hello \ i 
13 30 Lumea afacerilor 14.00 
Noutăţi cinematografice 14.30 
Sport 15.00 Videoclipuri 17.30 
Videoclipuri 19.30 Cultura în 
lume 20.00 Detectivii 20.30 
Noutăţi cinematografice 21.00 
Mag. sportiv 22.00 Jurnal euro
pean 23.00 Ştiri 0.00 Castelul 
nenorocirilor 3 00 Emisiune 
hineză
DSF: 10.00 Idei de călătorie 
0.30 Sport 11.00 Fórbal 12.30 

Tenis 13.00 Tenis 17.30 Baschet
19.30 Tenis 23.00 Fotbal 0.00 
Piloţii la FI 0 39 Camioane 
monstru 1.00 Fotbal 2.00 
\\ resiling- 2.30 Camioane mon
om
TNT & TOONS: 7.00 D a
14.30 Seriale 17.3Ö Captain 
Planet 18.00 Jonny Quesi 19.30 
Fred şi Barney 20.00 Bugs şi 
Daffy 21 00 Hrăneşte-te. doc
tore 22.45 între două femei 0.45 
Iubire pentru o prostituată 2.40 
Tânărul doctor Ktldare 4.15 
Secretul doctorului Kil 5.50 
Doctorul misterios
MTV: Zi BEATLES 8.00 Mie 
dejun muzical cu Rebecca de 
Ruvo 11.00 Videoclipuri 
prezentate de VJ Marijne 14.00 
Mari Hituri 15.00 MTV on 
Tour: Beatles 17,00
Rockumentar: Paul Me Cartney
17.30 Coca Cola Report 17.45 
Noutăţi cinematografice 18.00 
Ştiri 18.15 3 din 118.30 VJ Eric

9.00 Topul britanic 21.00 
Magical Mystery Tour: Beatles
22.00 Videoelipuri non-stop
23.00 Mari Hituri 0.00 Staruri 
Rock: Paul Me Cartney 3.00 VJ 
Marijne 4.00 Videoelipuri noc
turne
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D c  l a  C e n t r u l  d e  S ă n ă t a t e  P u b l i c ă  
- p e n t r u  s ă n ă t a t e a  d u m n e a v o a s t r ă

Fumător - cu ce preţ?
în urmă cu 14 secole, în ritu

alurile magice ale triburilor 
Maya, se practica fumatul. O dată 
cu descoperirea Americii, obi
ceiul a fost “importat” în Europa 
şi timp de câteva secole motivaţia 
empirică a luat locul celei magi
ce, considerându-se că tutunul ar 
fi util în vindecarea unor boli. în 
acest scop Jean Nicotte, 
ambasador al Curţii franceze 
trimite Caterinei de Medici acest 
produs pentru a-i alina (prin 
prizare) cefaleea, iar între 1603 - 
1604, în timpul epidemiei de 
ciumă, în Anglia devine obligato
riu fumatul în şcoli. încă de pe 
atunci, regele lacob 1 al Angliei, 
în a sa “Ripostă la fumat” arată 
că acesta este “respingător pentru 
ochi, detestabil pentru nas, 
dăunător pentru creier şi pericu
los pentru plămâni”, iar în Rusia 
existau pedepse pentru fumători. 
Dar obiceiul s-a perpetuat şi 
extins în paralel cu studiul 
ştiinţific al efectelor sale, început 
o dată cu descoperirea nicotinei 
în 1828.

Azi, jumătate din locuitorii 
globului sunt fumători şi numărul 
lor este în creştere în Europa 
(excepţie Suedia, Norvegia) în 
particular pentru sexul feminin şi 
vârstele tinere. La fel şi intensi
tatea fumatului (nr. ţigări/zi), 
consumându-se în medie până la 
3,5 kg tutun pe cap locuitor anual 
pe glob. Cultivarea şi comer
cializarea tutunului constituie 
pentru mulţi activitatea de bază şi 
o importantă sursă de profit în 
toată lumfea.

'Fumer c'est un facon d’exis- 
ter” (Fumatul este un mod de a 
exista) - afirma Sartre. în zilele 
noastre însă noi, medicii, avem 
tot mai multe argumente în spri
jinul afirmaţiei Iui Simmonet: 
“Fumer c’est aussi une facon de 
mettre la sânte en danger” 
(“Fumatul este şi un mod de a-ţi 
pune sănătatea în pericol”).

în compoziţia fumului de tutun 
intră aproximativ 3600 substanţe, 
90 - 95% gaze şi restul particule 
de aerosoli, având diferite efecte. 
Indiferent cât de toxică este 
acţiunea fiecărei substanţe, 
acţiunea lor concomitentă creşte 
riscul şi oricât de grave sunt 
rezultatele experimentale la ani
male cele epidemiologice la om 
sunt mai grave.

Spre exemplu monoxidul de 
carbon, (4% din gaze) acţionează 
prin combinarea sa cu hemoglo
bina din sânge, luând locul oxi
genului pe care aceasta îl trans
portă în mod normal de la 
plămâni în toate ţesuturile şi 
organele. De aceea creierul şi 
miocardul care nu-şi pot efectua 
funcţiile decât în prezenţa oxi
genului, vor suferi în primul rând 
mai ales că monoxidul de carbon 
se va elimina din corpul fumăto
rilor lent (timpul de înjumătăţim 
fiind de aprox. 2-5 ore). în plus, 
el poate traversa placenta în cazul 
gravidelor crescând riscul de 
avort spontan, de malformaţii la 
făt. de a naşte feţi morţi sau cu 
dezvoltare subnormală
(hipotroficitate). Alte elemente 
(NH3, acroleina) sunt iritante 
pentru ochi şi mucoasa aparatului 
respirator (mai ales la fumătorii 
pasivi) şi scad capacitatea de 
apărare locală respiratorie la 
fumători.

Hidrocarburile aromatice polici- 
clice din fum, au efect canceri
gen. dovedit prin inocularea lor 
la animale. Mai mult. s-a încercat 
acelaşi lucru cu un fragment tri- 
turat din plămânul unui turnător 
decedat din altă cauză decât can
cer şi s-a indus Ia animalul de 
experienţă dezvoltarea unei 
tumori.

Cât despre nicotină, ea îşi 
exercită efectul toxic asupra 
organismului prin mai multe 
mecanisme: creşte depunerea 
colesterolului pe vase, creşte

tendinţa la formarea de trombi 
(cheaguri) prin creşterea adezi- 
vităţii trombocitelor, determină 
secreţia hormonilor de stress 
(catecolamine: adrenalina şi non- 
adrenalina) şi acţionează indirect 
asupra aparatului cardio-vascu- 
lar: creşte frecvenţa pulsului, 
creşte forţa de concentraţie a 
muşchilor inimii, scade oxi
genarea ţesuturilor şi creşte tensi
unea arterială.

Din 1950 în Anglia s-a 
desfăşurat un experiment al cor
pului medical prin abandonarea 
fumatului. Astfel au putut fi 
demonstrate efectele şi riscurile 
fumatului asupra organismului: 
creşte riscul pentru cancerul 
bronho-pulmonar, bronşita cro
nică şi emfizemul pulmonar, can
cerul laringian şi al cavităţii 
bucale, cancerul colului uterin la 
femei, cardiopatia ischemică, boli 
arteriale (arterita, trombangeita 
obliterantă), infarctul miocardic 
(riscul creşte proporţional cu 
numărul de ţigări fumate zilnic), 
favorizează apariţia gastritelor şi 
a ulcerului, modifică motilitatea 
intestinală şi prin modificări en- 
zimatice creşte apariţia cariilor şi 
a infecţiilor gingivale, tulburări 
neuropsihice (creşterea irascibi- 
lităţii, insomnii, scăderea memo
riei. reducerea capacităţii de 
muncă), complicaţii circulatorii, 
interferează cu metabolismul 
unor medicamente.

Aceste modificări şi boli induse 
de fumat duc la o mortalitate pre
coce (50% din decesele fumăto
rilor au loc între 35-69 ani) la o 
scădere a speranţei de uuţă cu 23 
ani, iar calitatea vieţii poate fi 
mult alterată de prezenţa 
suferinţelor amintite, de la cele 
mai nesemnificative până la cele 
mai grave ca amputaţiile din 
stadii avansate ale arteriopatiei 
obliterante, dureri permanente şi 
atroce, tratamente permanente.

Dr. Liana CHICEA

LLLQXÜ lOjf J j j  i  B Ş C t®  J  B J J  J
Mai pe vremuri, cofetăria din Complexul “Trei ste

jari” de pe str. Ştefan cel Mare era un local unde nu- 
ţi prea venea să intri, cel puţin din două motive: nici 
nu prea aveai ce să cumperi, iar incinta era neîngri
jită, neprimitoare.
Acum, S.C. NEUTRA S R L. a deschis aici 

cofetăria SELECT. Prin grija d-nei Maria 
Draşoveanu, şefa localului, cu eforturi şi investiţii 
notabile, s-a dat o nouă faţă cofetăriei: reparaţii capi
tale, mobilier nou, modern, zugrăveli şi design

atrăgătoare. Este foarte bine aprovizionată, în princi
pal cu produse de cofetărie - patiserie franţuzească. 
Printre cele mai solicitate produse se află prăjiturile 
(20 feluri), sandwich-uri, pizza, dulciuri şi sucuri din 
import. Serviciul - ireproşabil!
Aşadar, omul sfinţeşte locul. Apropo, unitatea este 

deschisă zilnic între orele 6 şi 21, iar sâmbăta şi 
duminica între orele 8 şi 17. Vizitaţi-o, nu veţi regreta...

Lucian JIMAN

Ce se va întâmpla 
cu noi, pensionarii?
.Sunt un vechi şi fidel cititor al 

Tribunei, ziar care abordează cu 
obiectivitate problemele oame
nilor. Prin intermediul dv., aş 
dori să întreb Guvernul şi 
Parlamentul ce au de gând să 
facă cu noi, cei care am muncit 
câte 40 de ani (eu şi soţia avem 
80 de ani în câmpul muncii), 
crezând că atunci când vom ieşi 
la pensie vom putea trăi în mod 
decent şi acum am ajuns să nu 
mai putem trăi de azi pe mâine, 
începând din 15 octombrie a.c., 
preţurile produselor din carne 
au crescut inimaginabil, ca şi 
alte produse, în special ali
mentare, adică de strictă necesi
tate. Se apropie iarna şi ne

N e  s c r i u  
c i t i t o r i i

îngrozim gândindu-ne ce ne 
aşteaptă. S-a tot vorbit de pro
tecţie socială. Baliverne, căci 
nu se face nimic concret, 
în care ţară capitalistă un om 

care a muncit zeci de ani mai 
trăieşte în condiţiile în care 
trăim noi. cu spaima şi nesigu
ranţa zilei de mâine. La TV am 
văzut o emisiune în care aflăm 
că pensionarii din Occident îşi 
permit să călătorească, să vadă 
lumea, având timp şi. 
bineînţeles, posibilităţi materi
ale. lucru la care noi nici nu 
putem visa. La preţurile de 
acum. noi nu mai putem circula 
nici în oraş cu autobuzul sau 
troleibuzul. Nivelul nostru de 
trai a scăzut foarte mult în ulti
ma vreme, dându-ne înapoi cu 
50 de ani. Sunt tot mai mulţi 
şomeri tineri, aşa că noi, cei în 
vârstă , care am mai putea lucra 
câte ceva, nu avem nici o şansă. 
Dacă în viitorul apropiat nu se 

va face nimic pentru pensionari, 
pentru viaţa lor, atunci propun 
crearea unor colonii în care să 
muncim şi noi, până murim, ca 
să ne putem asigura existenţa. 
Sunt de aceeaşi părere cu 

Doina Albu (Tribuna nr. 1004 
din 23 octombrie a.c.), care este 
intrigată de faptul că parlamen
tarii noştri şi-au majorat, din 
nou, salariile. Dacă aceştia sunt 
reprezentanţii noştri, atunci rău 
ne-am orientat când i-am ales!

Gheorghe ORLANDE A 
pensionar

L u m e, lu m e  prin...fV I€D lfllFA X
S-a spălat pe mâini
Un automobilist austriac a trebuit 

să plătească o amendă de 3.000 
shilingi (cca. 300 $) pentru că s-a 
spălat pe mâini după o pană, a 
anunţat Clubul Automobiliştilor 
din Austria. Având o defecţiunie 
la frâne, şoferul nostru a tras ime
diat pe dreapta, din nefericire 
într-o porţiune marcată “Oprirea 
interzisă”. Şi-a reparat maşina, 
ceea ce codul rutier îi permite, 
dar a avut apoi năstruşnica idee 
de a nu se sui la volan cu mâinile 
negre. Până să se întoarcă de la 
cârciuma de vizavi, unde neferici
tul a găsit apă de spalăt, contra
venţia era semnată şi lipită de 
parbriz. La tribunalul administra
tiv, unde şoferul în cauză a depus 
plângere, juriştii au decis că 
spălatul pe mâini dintr-o simplă 
nevoie de curăţenie atunci când 
staţionezi într-o zonă interzisă 
constituie contravenţie şi se 
pedepseşte conform legii.

Coranul 
pe compact-disc

De acum înainte Coranul este 
disponibil în integralitatea sa pe 
32 discuri compact, a declarat 
marţi difuzorul, citat de France 
Presse. Este vorba de o copro
ducţie helveto-saudită, ale cărei 
drepturi de difuzare în toată 
lumea le deţine Librăria arabă din 
Geneva. Setul de discuri se vinde

împreună cu o cărticică în arabă 
şi engleză ce permite găsirea 
rapidă a pasajului căutat. 
“Această prezentare ce utilizează 
mijloace audio vizuale are avan
tajul că înlesneşte învăţarea orală 
rapidă a Coranului”, a precizat un 
director al Librăriei. Vocea înre
gistrată pe discuri aparţine şeicului 
Mohamed Ayub Don Mohamed 
Yussof, profesor la Universitatea 
islamică din Medina. Preţul dis
curilor este de circa 450 dolari.

Artă şi cifre
Un leu de bronz de origine 

maură şi datând din sec. 11 sau 
12 a fost adjudecat marţi la 
Londra la preţul de 2.421.500 lire 
(3.632.000 dolari), cea mai mare 
sumă atinsă vreodată de un obiect 
de artă islamică. Leul, care fusese 
estimat de casa Christie’s la 
suma de 500.000 lire (750.000 
dolari), seamănă ca factură cu gri
fonul din Pisa, cea mai importan
tă piesă de artă islamică, găzduită 
în prezent de muzeul Opera del 
Duomo. Statuia, de 94 cm 
înălţime şi 81 cm lungime, a fost 
vândută de o familie aristocrată 
trăind în Elveţia şi cumpărată de 
un anonim. Recordul anterior în 
materie aparţine unui candelabru 
de ceramică Iznik, care a obţinut, 
în aprilie anul trecut, 617.500 lire 
(926.250 dolari).

O pisică
pentru Westminster
Mai mulţi deputaţi britanici au 

depus o moţiune cerând 
Camerei Comunelor să apeleze 
la serviciile unei pisici. 
Aceasta ar avea funcţia, con
form moţiunii “Să ajute la 
eradicarea şoarecilor care per
turbă discuţiile politice 
serioase ale onorabililor parla
mentari în mai multe locuri din

sediul Camerei Comunelor”. 
Unul din semnatarii documen
tului, laburistul Dennis Turner, 
a explicat că în ultimul timp 
şoarecii se ivesc în cele mai 
neaşteptate colţuri, şi că la 
propunerile de a se folosi 
mijloace sofisticate el a spus 
doar “Luaţi o pisică”. Domnul 
Turner, a cărui mâţă este pe 
cale să nască, s-a oferit să 
doteze parlamentul, gratuit, cu 
unul-doi pisoi.

ft.B. VCSTRCL B raşov,
. prin SCTTPPl Sibiu (fost lf«T),
cu  se d iu l în  S ib iu , s t r .  R îu lu i n r . 2 3 ,  

o r g o n i z e o z o  î n  z i l e l e  d e  4 ,  
1 1 ,  1 8  n o i e m b r i e  1 9 9 3 ,  o r a  1 2 ,

licitaţie publică pentru vânzarea unor

mijloace fixe cu durata de serviciu consumată. 
Lista acestora este afişată la sediul unităţii. % 
Relaţii suplimentare la telefon 41.43.20 - 

interior 17 sau 32. -2059-

FEDERALCOOP SIBIU
predă cu co n trac t de cooperare sau 

asociere, u n ita te a  din C isnăd ioara  
(bufet, restaurant, bar, popicărie). 
Informaţii pentru cei interesaţi, persoane 

fizice sau juridice, la sediul din B-dul 
Victoriei nr. 38, sau telefon 4.1.46.63'. 
Licitaţia va avea loc luni, 1 noiembrie 1993. -2051-

j" s ö c iít a t ía W es"  snc  mediaş"!
str. M. Kogălniceanu nr. 41, |

I
la  preţuri şi cantită ţi | 

a v a n ta joase  |

R e la ţ i i  la  te l. 8 1 .4 4 .8 8 . 2055

ai itil
organizează în data de 10.11.1993, ora 10.00, la 

sediul din Calea Dumbrăvii nr. 135 Sibiu, licitaţie 
publică pentru închiriat.
O b i e c t u l  l i c i t a ţ i e i

Condiţii licitaţie:
procurarea caietului de sarcini înainte de licitaţie - 500 lei.

- Taxa de participare la licitaţie - 20.000 lei.
- Garanţia de participare - contravaloarea chiriei 

minime corespunzătoare valorii de strigare pentru 
o perioadă de o lună.
Term en de înscriere 08.11.1993, ora 10.00. 

informaţii suplimentare - telefon 42.61.00, interior 25. - 2063 -
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MICA PUBLICITATE
P IE R D E R I

* Pierdut contract de închiriere pe 
numele Petre Teodor. II declar nul 
(21.749)
* Pierdut contract închiriere locuinţă, 

pe numele Irimia Hlisaheta. Cisnădie. 
str. Luncă nr. 4L îi declar nul (21.752)
* Pierdut legătură chei în cartier Lazaret. 
Adresaţi Poarta 2 C’ompa Sibiu sau 
telelőn 42.22.85. Recompensă (21.768)

* închiriez casă. sir. Podragu. 5 camere, 
curte, de preferinţă firmă. Telefon
44.41.08 (21.637)
* închiriez unei firme de transport spaţiu 
necesar permit sediu firmă, cu toate 
dotările, vizavi de consulatul german. 
Accept variante. Telefon 43.12.04 
(21.634)
* Primesc în gazdă o fată muncitoare, 

serioasă. Telefon 42.42.55 (Cireşica) 
(21.795)

SCHIMBURI DE LOCUITĂ
Schimb apartament proprietate 

personală, două camere, pentru 3 
camere. Ofer lei sau valută. Telefop 
42.74.91 (20.692)

* Schimb apartament confort 1. două 
camere decom andate. Vâlcea, cu 
apartament Sibiu. Telefon 42.70.79 
(21.608)
* Schimb casă ILL. singur în cutie, 

contra două locuinţe, cameră, bucătărie, 
la adrese diferite, zonă centrală şi str. 9 
Mai. Informaţii la domiciliu în str. 
Maşiniştilor nr. 13. zilnic după ora 16, 
familia Duţu (21.790)

C ER E R I DE SE R V IC IU
* Caut femeie pentru ajutor menaj uşor. 
locuiesc în centrul Sibiului. Telefon 
41.44.74(21.736)

* Referent comercial, posesor auto, 
solicit angajament firmă serioasă în 
Sibiu. Telefon 35.71.65 (21.750)

P R E S T Ă R I Ş l  O FE R T E  
DE SER V IC IU

* Firma AMAD transportă 
persoane în Germania, în fiecare joi, 
pe ruta: Nurnberg-Wurzburg- 
Frankfurt-Koln, Telefon 42.44.40
(21.468)
* TRANS-EUROPA Sibiu, str. N. 
Bălcescu nr. 41, telefon 41.12.96, 
efectuează transport de persoane în 
Germania; Nurnberg-Heilbronn- 
Stuttgart - 40.000 lei, Frankfurt- 
Manheim - 45.000 lei, Wurzburg -
43.000 lei. Plecarea din România în 
fiecare marţi. întoarcerea în fiecare 
zi de vineri. Efectuăm transportul 
şi cu microbuzul până la destinaţie, 
închiriem autocare pentru curse 
externe (20.185)

Angajez vânzători (bărbaţi) şi 
contabilă cu 1/2 normă. Telefon 
43.08.06(21.731)

1MPEX Sibiu efectuează 
transport de persoane cu 
autocarul, pe ruta: Sibiu- 
Nurnberg-Frankfurt-Koln- 
Dusseldorf. Telefoane: 43.75.75; 
41.49.79(20.842)__________
S.C. GEROTOUR S R L. efectuează 
transport în Germania. în fiecare 
MIERCURI, pe ruta Nurnberg-
27.000 lei. Heilbronn. Stuttgart-
30.000 lei. Obţinem asigurări 
m edicale. Relaţii la telefoane 
43.60.47 sau 43.69.80 ( 1557

KÖNIG REISEN. HEINRICH 
TRANS. HEICOTOURS efectuează 
transport săptăm ânal pe ruta: 
N urnberg-Heilbronn-M anheim - 
Frankfurt- Köln-Gum m ersbach- 
Siegen. Telefon 41.72.68. 81.26.27 
Mediaş 921.628)

Agenţia ÎRANS1LVANIAN 
HOLIDAYS transportă persoane în 
Germ ania, săptăm ânal, marti. 
Telefon 092/ 43.08,06 (21.731)
* 1 ■■ lila GAUOR kl.ISLN  lave 

săptămânal transport de persoane 
România-Germania. pe ruta: Nürnberg. 
Heilbronn. S tuttgart. Karlsruhe. 
Manheim. Telefon 43.89.61. Sibiu 
(16.215)
* TRANSIMEX efectuează transport 

de persoane şi marfă în şi din Germania. 
Plecare 10 noiembrie 1993. Telefoane: 
42.66.80: 42.62.05: 41.56.77 (20.959)
* THEO REISEN transportă săptămânal 

(vineri) persoane în Germania, la Numberg- 
Heilbronn-Stuttgart. Telefoane: 092/ 
47.20.71: 092/ 42.72.23 (1997)
* ALMA REISEN transportă persoane 

în Germania, la Numberg-Heilbronn- 
S tu ttgart-Pforzheim -K arlsruhe, în 
fiecare sâmbătă. Telefoane: 42.48.5.3: 
81.31.02 (21.168)

* STAR SIB REISEN: G erm ania - 
m ie rc u r i  şi s â m b ă tă ; P o lo n ia  
m iercuri. Telefon 41.51.03 (21.442)

* Firma germ ană SCHUSTER 
TRANSPORTER vă oferă locuri pe ruta 
Sibiu-Nürnberg. în flecare duminică, ora 
16. Relaţii, zilnic, la telefon 092/ 
4.3.89.40. orele 9-16. Sâmbăta şi 
duminică 10-14(21.574)
* Agenţia Dinescu GABI REISEN 
t r a n s p o r tă  p e rso a n e  în şi d in  
Germ ania, miercurea şi sâmbăta, pe 
ru ta : N urnberg-Ingolstad t-M un- 
c h e n -A u g sb u rg -L lm -S tu ttg a r t .  
Telefon 41.12.39 (21.554)
* F irm a  O R IZ O N T  tra n s p o r tă  
persoane în Germ ania, săptăm ânal, 
m arţea, m iercurea, joia şi sâm băta. 
Telefon 43.13.51 (21.629)
* Angajez urgent echipă de zidari şi 

dulgheri. Telefon 43.27.4.3 (21.719)
* F irm a  IN C O TA  A TLA S 
transportă persoane în Germ ania, 
în fiecare m iercuri, spre oraşele: 
N u rn b e rg -H e ilb ro n n -S tu ttg a r t-  
A u g s b u r g - U I m - M a n h e i m -  
F rankfurt-Siegen-Koln-Dusseldorf- 
D ortm und.cu în toarcere sâm băta, 
în  fiecare  sâm b ătă  sp re  o raşele 
N u rn b e rg -H e iib ro n n -S tu ttg a r t-  
A u g s b u r g - U l m - K a r l s r u h e ,  
M anheim -Frankfurt, cu întoarcere 
m a r ti .  In fo rm a ţii- te le fo a n e : 
43 .67 .87 ; 44 .30 .27; 44 .46 .19; 
48.24.89(21.647)
* TAVI REISEN transportă călători, 

pachete, pe ruta: Bucureşti-Braşov- 
S ibiu-Frankfurt-K oln. condiţii 
avantajoase. Telefoane: 092/ 43.1 1.57: 
43.12.95: 15.21.94(21.699)
* F irm a GERM AN EX PRES vă 
invită în Germ ania. Numai 23.000 
lei. Plecări: 31 octombrie, 9 ,1 8 ,3 0  
noiembrie. Telefon 44.90.51 (21.686)
* Convenabil, rapid, eficient, şcoală de 

şoferi, categoria B. Telefon 41.21.63 
(21.700)
*COMPRES Avrigtransportăpersoane 
la Heilbronn-Heidelberg-Darmstadt- 
Frankfurt. curse rapide. Telefoane: 
42.48.53: 55.07,80'(21.619)
* Transport marfă camion, capacitate 6 

t. acoperit cu prelată. Telefon 43.33.3! 
(21.610) ’ ,
* R A N S I-R E IS E N  t r a n s p o r tă  

persoane în Germ ania, săptăm ânal, 
în fiecare miercuri. Telefon 47.11.63 
sau 41.39.22 (21.100)
* Angajez vânzătoare la chioşc non

stop. Telefon 48.16.15, orele 18-21 
(21.688)

* Meditez matematică clasele V-X. 
Telefon 42.74.48 (21.728)
* F irm a  IN C O T A -A T L A S  
angajează inginer construc to r şi 
lăcătuş mecanic, cat. 3-6. Informatii- 
telefon 43.67.87 (21.647)
* Firma ROM CENTAUR organizează 

excursie în Polonia, la Varşovia. în data 
de 30 octombrie 1993. ftrformaţii-telefon 
44.40.22 (21.761)
* Transport marta sau persoane. Posed 

autoturism şi microbuz. Rog oferte 
serioase. Telefon 41.28.58 (21.776)
* Studentă, meditez engleză (începători). 
zona Milea - Trei Stejari. Telefon 
44.29.08(21.779)
* Studentă, meditez engleză (începători) 
şi gramatică (V-Vlll). zona Hipodrom. 
Telefon 44.87.54 (21.780)
* Transport persoane în Germania. în 

data de 31 octombrie 1993, Nurnberg- 
Koln. Telefon 43.69.89 (21.784)
* Angajăm magazioner (bărbat) şi doi 

manipulanţi (bărbaţi). Telefon 4 1.79.79. 
orele 7-15(21.791)
* Angajăm bărbat sau femeie, pentru 

bar.studii medii. Luni. I noiembrie 1993. 
ora 11. str. Şiretului nr. 14 (21.787)
* Firm a 0L L Y  TOURS transportă 
persoane în Germ ania: Nurnberg- 
S tu ttg a r t-M a n h e im -H e ilb ro n n -  
F ran k fu rt, în fiecare m iercuri şi 
sâm bătă. Str. G-ral M agheru nr. 24, 
telefon 43.02.44 (21.805)

D IV ER SE
S.C. AGROMIXTĂ DEALUL 
OCNEI din Viile Sibiului anunţă 
redeschiderea chioşcului de pe 
lângă cantină unde se vând 
produse lactate şi de 
carmangerie, cu adaosuri 
comerciale minime. La cerere 
organizăm mese festive pentru 
diferite ocazii (21.762)

* Cabinet tnedical-ACUPUNCTURĂ şi 
MEDICINĂ GENERALĂ - Dr. Mărieş 
Dorin. str. Someşului nr. 15. Program 
zilnic între orele 17-19. După ora 19 
vizite la domiciliul clientului. Telefon 
41.72.79(21.709)

Ocolul silvic Valea Cibinului 
organizează în ziua de 10 
noiembrie 1993, ora 10, la sediul 
ocolului din Sibiu, Calea 
Dumbrăvii nr. 140, licitaţie 
deschisă pentru vânzarea masei 
lemnoase din partizile: 1632 
Santa, în volum de 580 mc 
răşinoase; 1638 Crinţ, în volum 
de 255 mc răşinoase. Informaţii 
suplimentare la telefon 42.11.70, 
interior 33 sau 41, sau la sediul 
Ocolului silvic ‘‘Valea Cibinului” 
(21.793)

* AUTOSERVICE MILU SRL 
închiriază autocar MAN. 33 locuri. în 
ţară şi străinătate. Relaţii-telefon 
41.70.76. între orele 8.30-17.30 (17.355)
* Restaurantul COMPOZIT din str. 
Tribunei nr. 33, vă aşteaptă într-o 
ambianţă plăcută cu ciorbă de 
burtă, şniţel, cotlet de porc, la 
preţuri accesibile, iar prin 
magazinul propriu vă oferă pui 
proaspeţi (21.490)
* Doresc colaborator cu maşină pentru 
ridicarea banilor de la Caritas Cluj, 
depunere 10 iulie. Popescu. telefon 
44.39.29 (21.690)
* Vând 3 sobe de încălzit cu petrol: 
magnetofon GRUNDIG. Dau în arendă 
4 ha teren arabil, la Tălmaciu. 4.5 ha la 
Turnişor. Telefon 44.91.54.orele 16-20 
(21.737)
* Posed firmă şi spaţiu cu vad hun. Caut 
asociat cu capital. Oferte serioase. 
Telefon 43.80.93 (21.776)

* Firma EV A M & C SRL Cristian 
anunţă majorarea adaosului .comercial 
începând cu data de I noiembrie 1993 
(21.791)
* S.C. SHAHBA Sibiu anunţă onoratei 

clientele majorarea adaosului comercial 
şi reactualizarea preturilor începând eu 
data de 29 noiembrie 1993 (21.796)

CUM PĂ R Ă R I
Cumpăr orice fel de valută. Ofer 
maxim. Telefon 42.95.31 (21.274)

Cum păr- m obilă antică, 
BIEDERMEIER, baroc, ceasuri, 
pendule. Telefon Sibiu 43.86.75 
(21.349)

Cumpăr mărci, ofer preţ bun. Rog 
oferte serioase. Telefon 42.12.18 sau 
44.71.61 (21.68 p ________________
* Cumpăr valută, preţ maxim. Mă 

deplasezşiladomiciliu. Telefon 41.24.72 
(20.154)

* Cumpăr forinti. Telefon 43.72.06 
(21.523)

* Cumpăr, urgent, teren pentru 
construcţie. în Sibiu, suprafaţă 10.000 
mp. Plata în valută. Reiaţii-telefon 
42.97.58 (21.616/7)
* Cumpăr DM, ofer 1000 lei/DM. Mă 

deplasez la domiciliu. Telefon 48.19.71 
(21.706)
* Cumpăr garsonieră sau apartament 2 

sau 3 camere. Telefoane: 42.34.62: 
42.88.90 (21.704)
* Cumpăr motor Mercedes, pe benzină, 

capacitate 2000 cmc. Telefoane: 
43.76.36:41.36.51 (21.748)
* Cumpăr pâine uscată. Telefon 43.11.93 
(21.756)
* Cumpăr DM. certificate de proprietate 
cu 4000-5000 lei. Telefon 42.78.72 
(21.793)

UâNZâRK
* Vând parchet fag şi stejar export. 

Telefon 4L67.75. orele 19-21 (18.479)
* Vând. urgent, tractor U 445, nou: 

generator acetilenă: paie. Informaţii- 
telefon 47.21.78. după ora 17 (21.639)
* Vând casă în comuna Gura Rîului. 

compusă din 3 camere şi dependinţe, 
atei ierdetâmplărie.cu instalaţie trifazică. 
Telefoane: 44.13.30: 56.19.36. zilnic 
după ora 18 (2 1.644)

Vând Dacia 1310 TLX, din 1990 şi 
Dacia 1300 din 1980. neînmatriculată. 
Telefon 43.21.56 (21.658)

Vindem en-gros m argarina 
MARINA, REMIA şi ulei 
com estibil, import Germ ania. 
Depozit Calea Dumbrăvii nr. 78, 
orele 9-17(21.544)

Vindem congelatoare şi frigidere noi, 
cu garanţie 12 luni. Telefon 43.62.53, 
zilnic 9-17(21.553)

Vând Citroen Visa (Oltcit) Diesel, 
an 1986. Telefon 43.51.78 (21.604)

Vând Opel Ascona 1.9, înmatriculat, 
stare bună de funcţionare, urgent. 
Telefon 42.46.75 şi 44.18.64, după 
ora 17 (21.725)

Vând apartament două camere. M. 
V iteazul. telefon. m obilat. 
Telefoane: 44.71.61: 42.12.18 
(21.681)

Firmă comercială vinde en-gros. în 
Sibiu, str. Topitorilor nr.4: bere- 
BUCEGL Reghin, 306 lei/sticlă, 
ambalaj la schimb, comandă minimă 
o navetă: bere SILVA. Reghin, 456 
lei/sticlă. inclusiv sticla şi cartonul: 
doze COLA 330 ml. 281 lei: pantofi 
ADIDAS, piele, preţ intre 9628- 
10.620 lei/pereche; ciorapi frotir şi 
amestec lână. Telefon 092/43.93.60 
(21.758)

* Vând. urgent, autocamion SR 113 
(Bucegi) de 5 t, cu prelată, cauciucuri 
noi. cu piese de schimb, vopsit proaspăt, 
preţ 1.500.000 lei. negociabil. Telefon 
47.45.66 (21.550)

* Vând certificate de proprietate, 
garantez valabilitatea, negociabil. 
Telefon 43.52.53 (21.288)
* Vând tv color, stare excepţională, preţ 
negociabil. Garanţie. Telefon 092/ 
44.95.78(21.362)
* Vând fân, preţ negociabil. Telefon

42.70.08 (21.460)
* SRL TOMA şi FIU L vinde cu 
ridicata m argarină şi oţet. Str. G- 
ra l G rigorescu  n r.7  (zona C alea 
Poplăcii). Telefon 42.11.92 (21.612)
* Vând Dacia 1300. an fabricaţie 1981, 
preţ 1.000.000 lei. Telefon 41.40.45 
(21.621)
* Vând Dacia 1410. 25.000 km, din 

1991, perfectă stare şi VW Golf GTL 
model 1986, consum 51/1 OOkm. Tplefon
44.74.57. după ora 18(21.564/5)

* Vând Dacia 1410, 5 trepte viteze. 
Vând Ford Sierra 1.6 L. an 1985. gri 
metalizat. Telefon 44.41.08 (21.637)
* Vând, urgent, circular cu abricht şi 

freză cu motor trifazic de 12 kW. banzic 
cu motor trifazic de 3 kW, piese de 
schimb pentru tinichigerie ARO; uşi din 
stejar şi din brad; sicrie din stejar şi din 
brad. Relaţii: Lăzăriciu Constantin, 
Porumbacu de Sus nr.28. telefon 5.21.08 
(21.670)
* Vând Renault 14. motor 1150 cmc. 

consum 6 1/100 km. stare tehnică 
perfectă. înmatriculat. Telefon 44.52.17 
(21.667)

* Vând tv color. Telefon 44.93.76 
(21.666)
* Vând, urgent. Fiat Uno60 DS, 1700 

cmc, 4 uşi. 5 trepte viteze, an fabricaţie 
1987. preţ 5500 DM. Informaţii: str. 
Ceferiştilor nr. 39. ap.I, Sibiu (21.664)
* Vând tv color SABA. eu telecomandă, 
diagonala 67 cm. preţ 250.000 lei. 
Telefon 44.24.63. orele i 7-20 (21.659)
* Vând grădină intravilan. în Dîrlos, 

0.32 ha. 1000 mp. Telefon 092/ 82.34.64 
(21.655)
* Vând. urgent. Mercedes 115 D. motor 
R.K. Telefon 42.60.02 (21.652)
* Vând. convenabil, remorcă tractor. 

Telefon 55.52.06. după ora 16 (21.649)
* Vând utilaj pentru fabrică de pâine, 

linie completă: autocamion Robur: o 
autodubă şi carosată. Bratu Gheorghe. 
Sclimbăr nr. 160. Telefon 56.0Î.60
(21.683)
* Vând sau schimb apartament 3 camere, 
în Bucureşti, str. P. Ispirescu, cu 2-3 
camere Sibiu, zonă bună. Telefon 
44.13.90(21.687)
* Vând casă cu grădină 600 mp. în Şura 
Mare. Telefon 41.44.68 (21.695)

* Vând Dacia 1310, în stare bună. 
Telefon 55.00.33 sau 55.01.33. după ora 
16(21.701)
* Vând apartamenl două camere, două 

balcoane închise, pivniţă, grădină, în 
Mîrşa. Telefon 48.17.82 (21.711)
* Vând coşer pentru depozitat porumb. 

Telefon 42.77.52 (21.713)
* Vând dormeză nouă. 2/0,90 m. Telefon 
44.13.47(21.721)
* Vând parchet fac. var şi ciment în saci. 
Telefon 42.08.93 (21.722)
* Vând apartament în Cisnădie, 3 camere 
decomandate.confort I.etaj IV. faianţat, 
pivniţă, balcon închis, plata în valută. 
Telefon 092/ 56.20.08, după ora 16.30
(21.684)
* Vând microbuz Mercedes 207 Diesel, 

înmatriculat, stare foarte bună. Telefon 
42.98.04. seara (21.566)
* Vând cărucior invalizi, tv alb-negru. 

Cumpăr schemă tv FUNA1. Telefon 
55.03.73(21.538)
* Vând ladă frigorifică 400 1. maşină 

spălat vase. Telefon 43.55.05 (21.575)
* Vând teren arabil în comuna Şelimbăr, 

*ţ-în apropierea şoselei naţionale. Telefon
092/ 56.01.64 (21.635)
* AGENŢIA IMOBILIARĂ VINDEîn 
Turnişor următoarele imobile (case), 
singur în curte: str. D.D. Roşea nr.3, str. 
D.D. Roşea nr. 88. Piaţa 8 Martie nr. 27, 
Calea Turnişorului nr. 153 (vopsitorie 
auto), str. Verzăriei nr. 15. Şoseaua Alba 
lulianr. 55. Relaţii la sediul agenţiei din 
Sibiu. str. Banatului nr.9. ap.24. Program: 
luni, miercuri, vineri, orele 17-20 
(21.560)
* Vând boilere.200 1, pentru încălzire 

centrală, preţ negociabil. Telefon
41.20.58. după ora 16

* Vând Fiat Fiorino, furgonetă. an 
fabricaţie 1985. înmatriculat, preţ 2100 
DM (negociabil) şi Audi 100 Diesel, an 
fabricaţie 1980. înmatriculat, preţ 3.I0O 
DM (negociabil). Telefon 092/42.56.75
(21.738)
* Vând aparat poker, fabricaţie 1992. 

preţ 1.200 DM. Telefon 092/ 42.56.75
(21.738)

* 'Vând mobilă la preţ avantajos. 
Informaţii la telefon 42.09.47 (21.740)
* Vând maşină de cusut CAMELIA, aur 
dentar ,14 g. Telefon 41.16.88, zilnic 
după ora 20 (21.743)
* Vând. convenabil. Opel Kadett 1,3, 

fabricaţie 1980. neînscris, stare bună de 
funcţionare. Telefon 48.89.21. după ora 
19(21.744)
* Vând Trabant 601 S.an 1986, stare de 
funcţionare. Telefon 092/ 55.51.88 
(21.730)

* Vând apartament două camere 
decomandate, confort 1. etaj IV. Ştrand. 
Telefoane: 41.36.37.41.43.74, orele 17- 
20 (21.794)
* AGENŢIA IMOBILIARĂ vinde: casă 
două camere, bucătărie, curte şi grădină 
500 mp, zona Ştrand, singur în curte. 
Relaţii la sediul agenţiei din Sibiu. str. 
Banatului nr.9, ap.24. Program: luni, 
miercuri, vineri, orele 17-20(21.794)
* Turist german vând Opel Combi. 1300 
cmc, an fabricaţie 1985. Telefon 42.34.62 
sau 42.88.90 (21.704)
* Vând lăzi vechi, din anul 1800, contra 
schimb marfă. Telefoane: 42.34.62:
42.88.90 (2 1.704)

ĂNIUERSĂRI
r~Cu ocazia împlinirii a 50 de anîTI 
I colectivul ziarului TRIBUNA, I 
I urează colegului LUCIAN | 
I JIMAN, un călduros “La mulţi | 
l̂ ani!”, sănătate şi fericire.

D E C E SE
CU nemărginită durere în sutiét 
anunţăm dispariţia fulgerătoare 
dintre noi, atunci când aveam cel mai 
mult nevoie de prezenţa sa fizică şi 
sufletească, acelui care a fost un bnn 
şi iubitor soţ şi tată

t  AUREL MĂRIE
- 3 6  an i

înmormântarea va avea loc în data 
de 29 octombrie 1993. ora 12. cu 
slujba de înmormântare şi plecarea 
spre locul de veci. din Sibiu, cartier 
V. Aaron.str.Onceşti.bloc 19. ap.18 
(fam. Fârfă). Fam ilia în veci 
nemângâiată, soţia Mioara, copiii 
Adrian, Mihai şi Reluţu (21.760)

Regretăm moartea surprinzătoare a 
colegului nostru

AUREL MĂRIE
- 3 6  an i

Condoleanţe familiei îndoliate! 
Colegii de la firma IZOCON S.A 
Sibiu (21.777)

Cu adâncă durere în suflet anunţăm 
încetarea din viaţă a scumpului 
nostru frate, cumnat şi unchi 

NICOLAE FRĂŢILĂ, 
p e n s io n a r  CFR

Sora Maria, cumnatul loan şi nepoţii
(21.754) ___________ ___________ ■

Cu multă tristeţe în sutlel anunţăm 
plecarea dintre noi. pentru totdeauna, 
a dragului nostru soţ. tată şi socru

tNICOLAE FRĂŢILĂ
- 6 7  an i

înmormântarea va avea Ioc sâmbătă. 
30 octom brie 1993, ora 13. în 
Calvaser nr. 724. Soţia Ana şi fiul 
Nicueu familia (21.-785)

Cu adâncă durere anunţăm trecerea 
în nefiinţă a celui ce. a fost un bun 
tată. socru şi bunic

NICOLAE FRĂŢILĂ
- 6 7  an i

Dumnezeu să-l ierte şi să-l 
odihnească în pace! Fiicele cu fam. 
Hila, Dăian şi Gîdea (21.785)

După o lungă şi grea suferinţă a 
încetat din viaţă cel care a fost un 
deosebit frate, cumnat şi unchi 

t  MIRION CORNEL
înmormântarea va avea loc sâmbătă. 
30 octombrie 1993. ora 1 I. Sibiu
(21.755) _______________________

Suntem alături de colega noastră şi 
de familia îndoliată la moartea celui 
care a fost

ION COMAN
Colegii Abatorului Mîrşa (21.759)

Suntem alături de colega noastră 
Ana Dăian la durerea pricinuită de 
moartea tatălui său şi transmitem 
sincere condoleanţe familiei 
îndoliate. Colectivul Inspectoratului 
de Poliţie Sanitară şi Medicină 
Preventivă Sibiu 921.778)
Cu adâncă durere anunţăm moartea, 
dupăogiea suferinţă, a tatălui nostru 

t  VASILE HAMPU, 
în  v â r s tă  d e  5 9  an i

înmormântarea va avea loc vineri. 29 
octombrie, ora II. din str. Reşiţa 
nr.22. Nu te vom uita niciodată! 
Mama. soţia, copiii, sora şi cumnaţii 
(21.781)

Suntem alături de 'colega noastră 
Anicuţa Măerean la marea durere 
pricinuită de decesul tatălui ei. 
Colegii de la Mirdip S.A Mîrşa 
(21.766)

Cu inimile zdrobite de durere ne 
despărţim de scumpa şi iubita noastră 
naşă

CLAUDIA - S lim nic
Lacrimile noastre vor curge veşnic 
pe mormântul ei. Finul Radu, Doina 
şi Ovidiu Suma (21.773)

Anunţăm cu nemărginită durere 
trecereaîn nefiinţă a colegei noastre 

CLAUDIA MARLA MICU
Colectivul ciasei a VlII-a şi doamna 
dirigintă, prof. Rusu Liliana de la 
Şcoala generală Slimnic (21.765)

Suntem alături de colega noastră 
Valeria Marcu la marea durere 
pricinuită de decesul tatălui său. 
Colegi i-Metalurg şef Mîrşa (21.788)

Suntem alături de colega noastră 
Papuc Marilena la greaua pierdere a 
soţului şi îi transmitem condoleanţe. 
Colegele de liceu (21.808)

Stins fulgerător din viaţă aducem un 
ultim omagiu celui care a fost un om 
deosebit

p re o t  co n silie r 
GHEORGHE PAPUC

şi suntem alături de finul nostru şi 
mama sa. Fam. G iurca Adrian 
(21.821)

Consiliul Arhiepiscopesc şi 
angajaţii Arhiepiscopiei Orto
doxe Române Sibiu anunţă cu

Îirofundă durere trecerea 
ulgerătoare la cele veşnice a 

mult regretatului
t P.C.pr. iconom stavrofor 
GHEORGHE PAPUC 
consilier cultural al 

Arhiepiscopiei Sibiului
şi sunt alături de familia 
îndurerată. Slujba înmormân
tării va avea loc în Catedrala 
Mitropolitană din Sibiu, vineri, 
29 octombrie 1993, ora 12. 
Dumnezeu să-l odihnească în 
pace cu aleşii săi!
Cu inim ile zdrobite de  ̂ durere 
anunţăm dispariţia fulgerătoare a 
naşului nostru acel care a fost 

GHEORGHE PAPUC
Finii Doina,Nucu. Marcela cu Neluţu 
(21.797)

Cu durere în suflet ne despărţim de 
naşul nostru

GHEORGHE PAPUC
Finii Chivuţa cu Liviu Haiduc şi 
Marilena Boar (21.797)

Profund îndureraţi ne despărţim de 
bunul nostru vecin

GHEORGHE PAPUC
şi suntem alături de familia îndoliată.' 
Fam. Preatu şi David (21.753)

După o lungă şi grea suferinţă a încetat 
din viaţă dragul nostru soţ, tată, bunic

t  DIONISIE MURĂRESCU - 
64  ani, R acoviţa

Vei rămâne veşnic în inimile noastre, 
înmormântarea azi. 29 octombrie, ora 
13. în Racovfţa. Soţia Maria, fiul 
Viorel, nora Florentina, nepoatele 
Alina şi Corina

Cu lacrimi în ochi şi multă durere ne 
despărţim de scumpul nostru tată şi 
bunic

DIONISIE MURĂRESCU
Ana. Simion şi Dana y

( u inimile zdrobite de durere ne 
despărţim de dragul nostru cumnat şi 
unchi

DIONISIE MURĂRESCU
Fam. Ignat şi Erţenie 

Un ultim omagiu bunului nostru cuscru 
DIONISIE MURĂRESCU

Fam. Maxim şi Iancu

Ne despărţim cu mare durere în suflet 
de bunul nostru cuscru

DIONISIE MURĂRESCU
Cuscrii Măierean
Sincere condoleanţe domnului ing. 

Micu loan şi familiei sale pentru 
suferinţa pricinuită de decesul tatălui 
său. Coleaii O.S. Valea Cibinului 
(21.798)

Cu profundă durere în suflet, amintim 
celor care au cunoscut-o. că au trecut 4 
ani de când DORINA OPREAN - 36
ani. a plecat dintre noi. Comemorarea 
sâmbătă. 30 octombrie, ora 12. la 
mormânt. Familia
Se împlineşte un an de la decesul dragului 
nostru soţ şi tată MARINICĂ 
CARLOTÉSCU. Comemorarea va avea 
loc sâmbătă. 30 octombrie 1993. ora 10. 
la biserica din str. N. Iorga (fostă Kolarov). 
Amintirea lui va rămâne veşnic vie în 
inimile noastre. Soţia şi copiii (21.678)

Se împlineşte un an de când purtăm în 
suflet cea mai cruntă durere şi cel mai 
sfâşietor dor de când moartea nemiloasa 
l-a luat dintre noi pe dragul şi nepreţuitul 
nostru fiu MARINICĂ 
CÂRLOTESCU. Parastasul de 
pomenire va avea loc sâmbătă, ora 10. la 
Biserica din str. N. Iorga. Părinţii 
neconsolaţi (21.679)

Nimeni şi nimic nu poate şterge cumplita 
singurătate, lacrimile şi dorul nestins pe 
care le-ai lăsat în urmă cu 6 săptămâni, 
dragul nostru soţ. tată. socru şi bunic 
SIMU ENEA ŞTEFAN. Comemorarea 
\u avea loc sâmbătă. 30 octombrie 1993. 
fia 13. la Biserica dintre Brazi. Dumnezeu 
>â te odihnească în pace. suflet hun şi 
nobil! Familia(21 693)
La I noiembrie se împlineşte un an de 
durere, lacrimi şi singurătate, fără bunul 
şi dragul nostru soţ şi tată ALEXANDRU 
N1CÜ (Săndel) - 45 ani. Slujba de 
pomenire va avea loc sâmbătă. 30 
octombrie 1993. ora 11. la mormânt, 
poarta a IlI-a. Nu te vom uita niciodată! 
Dumnezeu să te odihnească! Ica şi Ducu 
(21.716)

S-a împlinit un an de când m-a părăsit 
scumpa mea soţie MARIETA CRIŢAC 
(născută Lomotă). Parastasul va avea loc 
sâmbătă. 30 octombrie, ora 15. Iu 
mormânt. Soţul (21.732)

A trecut un an de tristeţe^şi dor de când 
,ne-u părăsit pentru totdeauna, draga 
noastră soţie. mamă. soacră şi bunică 
SILVIA PRODEA. Comemorarea 
sâmbătă. 30 octombrie, ora 15.30. la 
mormânt. Nu te vom uita niciodată! 
Familia (21.746)
Sâmbătă. 30 octombrie 1993, se împlinesc 
6 săptămâni de la trecerea în nefiinţă a 
dragei noastre soţie. mamă. bunică şi 
străbunică AGAFIĂ LUPŞA. Parastasul 
va avea loc sâmbătă, ora 11. la mormânt. 
Dumnezeu să o odihnească! Va rămâne 
veşnic în inimile noastre. Familia îndoliata 
(21.826)


